



CHAMPAGNE MOET CHANDON

A 9'50 PESETAS BOTELLA

Casa Navarro Zea, 13, Pascual y Genís, 13

SERVICIO A DOMICILIO

TELEFONO 1073

COMENTARIOS

Un códice preciosísimo

Todo sube en Madrid, todo, menos el agua. Al antiguo toque de cubrefuego ha reemplazado el moderno de cortar el agua en cuanto se pone el sol. De día, vacuna y revacuación, higiene, argos municipales con porra; de noche suciedad y olores pestíferos. El agua es elemento diurno. Por la noche no hay que lavarse, ni hay que limpiar nada, ni hay que hervir una tisana para el enfermo, ni hay que apagar un incendio. Quedan prohibidas las enfermedades súbitas y nocturnas; no se autoriza el fuego por la noche. Lo que gana Madrid en salubridad a la luz del sol lo pierde a la de la luna. De noche son pardos todos los higienistas. Afortunadamente se celebra en las riberas del Betis el Congreso médico; de verificarse en la corte, no podrían de noche reunirse las sesiones. Más vale que no lo vean ni lo huelan. La ropa sucia ha de lavarse en casa, de día, por supuesto.

Y como no es grato escribir de la vertiginosa subida de los artículos de comer, beber y arder, vestir y calzarse, cobijarse y divertirse honestamente, leamos de día para no echar de menos la falta de agua. Afortunadamente, hay mucho que leer con relación a este Madrid animado a pesar de todo.

Lo primero es el cuarto número de la «Revista de la Biblioteca, Archivo y Museo», y dentro de ese cuarto número, excelente, del que pueden y deben sentirse orgullosos directores, redactores, iniciadores y sostenedores, ocupa el primer lugar el descubrimiento y la publicación de la égloga «Antonía», hasta ahora inédita, y que por pérdida lloran babilonistas empujados.

De esta égloga dió a conocer don Cayetano Rosell más que la loa; el resto, la égloga; se le antojó por largo el incompleto, merecedor de seguir sepultado en el códice precioso, preciosísimo, que el racionero de Sevilla don Miguel de Espinosa regaló a don Agustín Durán, que han heredado sus nietos, y que ha visto y remirado el poeta sevillano don Manuel Machado, que lo describió minuciosamente en el número segundo de esta misma revista (Abril de este año que corre a su fin).

En ese códice que no está en la Biblioteca Nacional como creyó don Cayetano Rosell, sino en la casa del poeta don Cayetano Rosell, sin acertar a darle el merecido aprecio; que vio también don Marcelino Menéndez y Pelayo, quien falleció antes de tener ocasión, en las obras de Lope de Vega editadas por la Academia Española, de manifestar lo que el códice le había parecido y dar publicidad a lo mucho que hay en él digno de publicarse, está la égloga «Antonía», representada en la casa del poeta de la calle de Francos, hoy Lope de Vega, por sus hijas Felicianita y Antonia, para deleite y consuelo del duque de Sessa, presente en la representación.

Dos de las tres hijas supervivientes a su padre, el monstruo de naturaleza, el Félix de los Ingenios, representaron la égloga: Marceja era monja trinitaria; las otras dos son Felicianita, hija legítima de Lope de Vega y de su segunda mujer, Juana de Guada, y la más amada del padre, Antonia Clara, hija sacilega y adúltera de Lope de Vega Carpio, sacerdote, y de Marta de Navares Santoyo, esposa de Roque Hernández de Ayala, la María Leonarda y la Amarilís amada y cantada por el poeta.

Machado da completa la égloga, que lleva por título el nombre de la hija de Lope y Amarilís, suponiendo con muy convincentes razones que lo de la égloga en blanco son las estancias de «El Laurel de Apolo», que dan principio con el verso: «Riberas del humilde Manzanares...» «Antonía merece ser publicada, por ser quien es su autor: el divino Lope.

«Antonía merece ser publicada, por ser quien es su autor: el divino Lope.

UNA CARTA A LOS LICENCIADOS

El cuito catedrático de la Universidad Central, don Pedro Sáinz y Rodríguez nos remite la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy distinguido señor mío: En un artículo de don Arturo Mori, acerca de mi última conferencia, publicada en el número del día 23 del corriente del diario de su digna dirección, se incurría—sin duda por una inexactitud involuntaria—en un error, «de hecho», que le ruego me permita rectificar.

La conferencia del día 19 en el teatro del Rey Alfonso, fué «pronunciada» ante la presencia del delegado de la autoridad, y no «deída», como allí repetidamente se afirma, y en breve será publicada con arreglo al texto taquígráfico.

Dándole gracias anticipadas le saludo atentamente su seguro servidor que su mano estrecha,

Pedro Sáinz»

por el mérito intrínseco de la composición poética y por ser valioso documento histórico en la vida del padre de Antonia Clara y secretario del de Sessa. Sobrio de palabras, parco en gestos, modesto hasta ser humilde, se nos muestra a Manuel Machado digno de la gratitud del ilustre senado y de la turbamulta ó vulgo, y merecedor de alabanzas y hasta de entrar en academias abiertas, muchas veces, al favor y a la intriga y cerradas al mérito y a los merecimientos.

Una obra inédita de Lope de Vega, servida por un poeta y erudito cual Manuel Machado, es regalo digno de los dioses. Constituye la joya más preciada del cuarto número de la «Revista», rico en ahajas y filigranas de subido valor.

Ofrenda necrológica viene a ser el artículo de Morel Fatio, el gran hispanófilo, fallecido este mes, acerca de la renombrada «Puerta de Guadalajara», de la calle Mayor, entre San Miguel y la de Milaneses. El notabilísimo prologuista y anotador don Federico Ruiz Morcuende, del tomo de clásicos castellanos consagrado a Moratín, reproduce algunos dibujos del autor de «El sí de las niñas»; don José Rincón Lascano nos da noticia de los obsequios que a expensas del Ayuntamiento se hicieron por orden superior en 1811 a José I, y don José Subina prosigue sus descubrimientos en el rico Archivo Municipal y nos habla de la comedia lírico-patriótica en tres actos, «Aragón, restaurado».

Los estudios de los señores Ezquerria, Ferrándiz y Deleito tienen de común la misma moraleja que puede significarse en esta forma literario-chulesca; cualquier tiempo pasado fue mejor; al revés de lo digo, para decir verdad y para que lo entiendan.

El crítico de Bellas Artes don Joaquín Ezquerria del Bayo diserta con sencillez y competencia de la arrasada por la indiferencia y la ignorancia Quinta de Goya, de la cual se salvaron, gracias a un alemán, las pinturas que la embelecaban y entenebrecían; el publicista don José Ferrándiz continúa su amena y sabia charla sobre los templos de Madrid y nos habla de la historia y restauraciones de Francisco el Grande, y un ilustre historiador y escritor de subido mérito, el catedrático de la Universidad de Valencia don José Deleito y Peña, nos adelanta en la «Revista» un capítulo, «El Madrid de Felipe el Grande», de su obra en preparación «La España de Felipe IV».

Siempre igual—continúa la Historia—, los tribunos sobre la producción y el trabajo, que achican maliciosamente las casas; suciedad, hacinamiento de la población, escasez de agua, un lego motilón, sin cabeza más que en nombre, vence a Ventura Rodríguez y construye lo que se hundió al peso de la inepticia de fray Cabezas. Desprecio a la Historia y al Arte por los destructores de los sepulcros de la reina doña Juana, mujer de Enrique IV; del marqués de Villena y del viajero Clavijo; igual menosprecio en los que dejan derribar y vender la Quinta de Goya y ahupan impasibles los frescos del mismo pincel en San Antonio «de la Florida».

Para distraer el ánimo de tan amargas reflexiones, nada mejor que la desahogada, graciosísima colección de poesías pertenecientes al género «taferno», inventado por Valle Inclán, que ha compuesto (cantado a la guitarra, puede decirse) el cronista de Madrid Pedro de Répide, y reunido en un muy lindo volumen, que titula «Estampas grotescas», y al que don Gabriel Alomar ha puesto un prólogo sabroso y magistral, digno en un todo de tal maestro.

ROBERTO CASTROVIDO.

Cada día sentimos una tentación mayor a penetrar en el huerto de la cerda y vedada crítica política. Aristófanes—¡ya ha llovido desde entonces!, nos muestra su desenfado, pero Quevedo, nos dice, sonriendo mefistofélicamente, un apagado «Chitón», que hiela la sangre en las venas.

Sin embargo... Contra la opinión de tanto varón sedudo y la amenaza de tantos valerosos hombres de pro que tienen que ahogar sus ansias patrióticas abandonando el puesto peligroso de la guerra por el indeseable y enojoso arte de cortar lo vedado, contra los pudores de tanta dama timorata y tanto clérigo en ciernes y tanta caballería pornográfica y patriota, sentimos aquella tentación irresistible y desearíamos entrar en el huerto prohibido aunque fuera desgarrándonos la piel y aun a costa de un escorrión y una perdigonada.

Preferimos la frase campanuda de un fiscal lúgubre, haciendo una relación interminable de años de presidio, a esta mutilación prematura, que es como un aborto de lo más puro de la gestación intelectual: la sinceridad. Deseamos mejor la ejecución del verdugo de la ley implacable, a la partera vergonzante que estrangula antes de dar a luz el sér de nuestro pensamiento, haciéndole papilla sanguinolenta y sucia bajo una raya de un ojo escalofriante.

Mientras escuchamos, aburridos y cansados, los cantos guturales de la gente canónica y ultrarreaccionaria, que transforma los graves y huecos sermones religiosos en música jaleadora y los berrios de los «pollos bien», encantados de haber nacido—tan «monos», y tan hijos de sus respetables mamás, mientras oímos las gupaezas de un valentón perdonavidas y pudredoncellas características, efefante con cerebro de grillo, los pensamientos—exaltados, pasionales, injustos ó justos, pero leales siempre—han de guardar silencio y la mueca de protesta ha de transformarse en sonrisa palaciega.

Comprendemos y defendemos el gesto atrevido y valeroso de Eva, la pipilreta abuela bíblica. Lo que no reconocemos, hoy, es un Adán, capaz de dejarse conducir, sacrificándolo todo, por una

DE ACTUALIDAD

«EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO»

En el diario trilertero hemos visto el anuncio de una nueva producción de «El Baratero Audaz». Antes de seguir adelante nos conviene señalar un éxito de esta sección relacionado con «A B C». Al comentar el proyecto de actos a celebrar en honor de Camoens, como figurarán en aquél varias visitas a diversas instituciones municipales y particulares—el Matadero, el Metro, etc.—, dijimos, quizá el lector lo recuerde, dijimos que la comisión portuguesa no podría sustraerse a visitar la redacción y talleres de nuestro colega «A B C». En efecto, no nos hemos equivocado; los portugueses han visitado el diario de Don Torcuato, mucho más portugués que el propio Camoens. Apontamos el hecho sin envanecernos y hacemos, alentados por buena suerte de la primera, una segunda profecía. Esta: la próxima comisión que venga a Madrid, de donde sea y a lo que sea, visitará los talleres de Prensa Española. Al tiempo.

Volvamos, aclarado nuestro éxito, al libro de «El Baratero Audaz». Este señor, acreditado fabricante de novelas del género infimo, saliendo de la costumbre, va a publicar un libro patriótico. No indica este simple suceso que «El Baratero Audaz» haya decidido competir con los negocios de ese artículo. No. El suyo es el pornográfico, en sus últimas manifestaciones de estupidez y mal gusto, y no se saldrá de él si, como buen negociante, no hubiérase visto requerido por una verdadera ganga. La cosa está clara. Vaya un ejemplo para dejarla diáfana. Un comerciante trabaja habitualmente el negocio de chocolates. Sufriendo del soconusto no entiende de nada. Pero un buen día un amigo le ofrece en ganga un cargamento de hierro viejo, baratísimo. El comerciante en chocolates estudia el negocio; consulta precios y cotizaciones, se informa y se convence de que puede ganar en la compra y venta de la chatarra unos miles de pesetas y, sin entender de chatarra, adquiere el cargamento. La psicología del comerciante es bien sencilla: persigue la ganancia donde la supone, sin importar nada la clase del negocio. Le importa el beneficio; el artículo, no.

Este es el caso de «El Baratero Audaz», hijo predilecto de Hermes é hijastro de Palas. Va persiguiendo la ganancia. Las medidas de que se sirve son lo de menos; para «El Baratero Audaz» lo importante es el fin. Este lo justifica y sacrifica todo. Pero si el negocio, merced a los incontables majaderos que comen pan es fructífero, «El Baratero Audaz» tendrá sobrados motivos para considerarse un águila en el nuevo comercio a que se va a dedicar, y en el que tan saneaditos negocios hace Don Torcuato, el árbitro indiscutido y sin competencia, regulador del precio de la mercadería patriótica.

(De «El Socialista», de Madrid.)

mujer como aquella, enemiga de cortapisas, deseosa de conocer y gustar del sabor de cuantas frutas se ofrecían, por muy ácidas que las pintara el divino censor.

Y nosotros—los impacientes—lo mismo que Eva estamos: Contemplando la manzana política, deseosos de hincar en ella el diente, sin saber por dónde comenzar, desorientados, ante los ojos vigilantes de estos Adanes medrosos de las derechas españolas que murmuran pudorosos «Anatema!» Y nos produce una risa insensata cuantos terrores nos pintan esos hombres virtuosos, hidalgos, puros y heroicos, buenos padres de familia y espejo de virtudes que se llaman «El Caballero Audaz» y el ex jaimista don Víctor Pradera, espejos de leales y de hombres de pro.

Aterrorizados, nos consideramos incapaces de imitar al diablillo encantador del Paraíso. Era mucho hombre aquella mujer, nos decimos. Y son poco mueros este Adán que se asusta en el siglo XX de palabras que hace cinco siglos se decían libremente por Castilla, como cosas sin trascendencia, aunque espanten hoy a estos guerreros con trabilla, con Santiago Matamoros y literatura pornográfica como pasto espiritual.

Recordamos—un poco avergonzados—que con la Inquisición y antes de la Inquisición, Cristóbal de Viljallón, daba latigazos a la frajería andante, y Ayala a los reyes y favoritos, y Cervantes a la Santa Hermandad, sin ley de jurisdicciones que la amparara. Alá en tiempos del gotoso y trágico Felipe II, decía Lope de Vega en «Fuente Ovejuna», cosas que, más leves, le costaron la vida a Villamediana en tiempos de Felipe IV y prisión a Quevedo. Pero Felipe II, era rey duro y fuerte y Felipe IV, un lechuguino, jurguista, unegético y tonto.

Por eso nosotros queríamos hablar. Al pasar, tan sólo. Pero, después de escribir cuartillas y cuartillas, inclinamos la cabeza y confesamos no hallar un resquicio por donde entrar a un verdadero comentario.

ISIDRO MATEO ORTEGA.

Santander Diciembre 1924.

DE ARTE

F. Gamberino Martín

Con un poco de retraso—las circunstancias mandan—vamos a ocuparnos de este artista, que con el aplauso unánime de público y Prensa, ha celebrado, en el Círculo de Bellas Artes, una interesante exposición de caricaturas personales.

Si difícil es trasladar al lienzo un rostro, la expresión que encierra el conjunto de colores y líneas de una imagen, ¿qué no será realizar ésta sobre el papel, sin más medios que la línea y las tintas plenas?

Gamberino Martín es uno de los pocos que lo han conseguido en nuestra patria, a fuerza de constancia y de trabajo.

Ante su exposición, la sorpresa hizo presa en nuestro ánimo. No la imaginamos tal como era en la realidad, y ésta superaba a nuestras esperanzas.

Unas tras otras desfilaban ante nuestra vista, las figuritas esgruidas, con una prestancia altamente cómica, y en todas ellas, no sabemos qué admirar más, si la exactitud del parecido, la gracia de la actitud ó el modo de resolver el conjunto. Nuestro asombro culminó ante la que pudieramos llamar sección femenina. Siete muchachas, bonitas todas ellas, fueron objeto del lápiz de nuestro artista, que perdió agresividad para transformarse en cariño.

Maruja Serra—que a los pocos días de estar expuesta desapareció, misteriosamente para nosotros—, Sagrario Planells, Fina García, Angustias Rodríguez Matilde Lorente, Trini Baeza y Maruja Iriarte, formaban como si dijéramos, lo más digno de consideración de las obras expuestas. ¡Ahí es nada, caricaturizar a la mujer!

Gamberino Martín venció, y supo dar tales giros a su mano, que la sátira se tornó cariñosa sonrisa. De estas caricaturas nos gustó, sobremedera, la de Maruja Iriarte, por cierto colocada de tal forma, que parecía como presidir el concurso, ó más bien, semejando que éste acudía a prestarle el debido acatamiento y homenaje a su belleza.

Un gran trabajo de Gamberino Martín falta por exponer. Nos referimos a las caricaturas de los periodistas valencianos.

Aun cuando figuraban en el catálogo de esta exposición, dificultades de colocación impidieron que el público pudiera solazarse con la contemplación de estas figuras, muchas de ellas populares en Valencia, pero dentro de muy poco tiempo tenemos la seguridad de que serán expuestas, y entonces ya comentaremos.

Acertado estuvo nuestro artista hasta en el título de la exposición. Retratos humorísticos son las obras realizadas, de un humorismo fino, elegante, revelador de un verdadero temperamento, y en la ejecución, de una mano maestra, que une a la corrección y al aplomo del trazado, el sentimiento del color.

Nuestra felicitación al artista y, ¿por qué no decirlo?, a los retratados también, porque consideramos que muchos de los modelos, fueron honrados al fijarlos en el papel F. Gamberino Martín.

V. LLORIS PIQUER.

Estampas de conferencias

Alvaro Pascual y la juventud

Entonces, hecha la luz—sin querer me ha salido esto con cierto tonillo bíblico—acomodado el público en sus asientos, el presidente del Ateneo, pronuncia unas palabras amables, cariñosas, elogiosas, en honor de quien aparece sentado en primer término, sobre el estrado, y a su diestra mano, detras de una flaca mesilla vestida de rojo.

Dichas esas palabras, esas palabras solemnes y patéticas de todas las presentaciones, el orador, Alvaro Pascual Leone, se vergue. Es evidente que, en el instante de plantarse frente al público, suscitando la investigación y curiosidad, el orador, el actor, ha de sentir—aunque se halle muy avezado a tales situaciones—un profundo encogimiento, una cierta desgana, un malestar inexplicable. Pascual Leone, se ase en esta circunstancia, ello es naturalmente una presunción nuestra, a pellicarse la nariz, a desparramar la vista por todo el ámbito del salón, luego se arrega de una manera maquina la chaqueta, mete las manos en los bolsillos del pantalón, y, por fin, se advina el poderoso esfuerzo, dice las primeras palabras. Ya está roto el hielo. Desde este momento, el orador, posee un recurso para soslayar el peligro: la palabra. La propia palabra es tónica; claro está, que en algunos casos, puede provocar también el fracaso. Ahora, por fortuna, no ocurre así; la palabra ejerce de agente sedativo y alentador. El orador mueve los brazos, los pliega, se inclina hacia el público, se vuelve hacia la presidencia sintiendo libre el manadero de la inspiración...

—A la juventud de nuestros días—viene a decir el orador—le falta lo que es característico de la juventud: el ímpetu, la fuerza turbulenta y apasionada. Es excesivamente acomodaticia. Busca el matrimonio ventajoso, se refugia en los partidos de vida sedentaria y regalada, propende a la genuflexión, habla bien, demasiado bien sin duda, y admite sin discusión ni examen las ideas ó barrueras de ideas que le sirven. No tiene un ideal. No tiene anhelos, ni grandes amores, ni tampoco odios profundos. Un pensador francés, C. Wagner, en su libro «Juventud», dice estas hermosas y elocuentes palabras que resumen el pensamiento del orador: «Es natural ver a la juventud introducir en sus obras un alma ardiente y tan segura de sí misma, tan absorta en su entusiasmo como descuidada en la forma. Tenemos a la vista todo lo contrario: mucha habilidad, poco aliento y todavía menos certidumbre.»

Y sin embargo—exclama—, no siempre hemos sido así. Las generaciones que van irrumpiendo en la vida española desde los comienzos del siglo XIX, lo hacen con impaciencia y fervor. Se alistan en los partidos con una fe y un arrojo ejemplares. Luchan, combaten arduamente en los clubs, en las aulas universitarias, en las Cortes, en las calles, en los campos; a veces la pasión, el ímpetu combativo les hace injustos, tremendamente injustos; pero siempre, siempre tienen un rasgo de lealtad ó sacrificio, un acto caballeroso, un acto de piedad que los purifica, que los rescata.

Refiere, en apoyo de sus razonamientos, lo ocurrido en Vinaroz, en los comienzos de la primera guerra carlista, cuando Cabrera, el estudiante de Tortosa, descolgándose de los puertos de Beceite y los riscos del Maestrazgo, asolaba con ímpetu salvaje las tierras feraces que van desde el Ebro a la desembocadura del Júcar.

Aygualz de Izco, alcalde de Vinaroz—pueblo marinero de abolengo liberalf, con unas débiles tapias por toda defensa—; Aygualz de Izco, jefe de la guardia nacional, conspirador liberal, escritor de lo más mérito, y a quien Cabrera le había muerto un hermano, salva del mar y de los hombres que los habían recogido, a naufragos de una goleta carlista.

—No importa. Cuidadles: son españoles. —Y, sin embargo—afirma el orador—, su corazón sangra. El evoca al hermano muerto por los sables carlistas; llora recordándolo, y se mataría combatiendo por vengar su muerte ó hacer respetar su memoria, pero en aquel trance concede el perdón.

Los jóvenes de hoy—dice después reanudando el discurso—, hablan con desdén y befa de la política; cuando la política, según dijo Sócrates, es virtud, cuando la política crea la ciudad y la mueve a través de los siglos y le da fuerzas, si es que en ella hay hombres, una muchedumbre de ellos, que sientan la política.

Estos jóvenes apolíticos, que juegan al fútbol, y discuten de toros; estos jóvenes escalafoneros en todas sus cosas, en la Universidad, en el taller, en el cuartel y en el estudio; estos jóvenes, renuncian, al renegar de la política, al noble y alto magisterio de hacer historia, de vivir la historia.

Olvidan estos jóvenes, que, como pensaba Bjórson, no son nunca los últimos, sino los primeros, los que marcan la dirección. Y que, como dijo Ortega y

Gasset en su conferencia del teatro de la Comedia, el 23 de Marzo de 1914: «En historia, vivir no es dejar vivir; en historia, vivir es ocuparse muy seriamente, muy conscientemente, del vivir, como si fuera un oficio. Por esto es menester que nuestra generación se preocupe con toda consciencia, premeditadamente, orgánicamente del porvenir nacional.»

Abundó en estas ideas, mostró cómo—y esto nos había recordado a Sanivet, en su «Granada la bella»—el jardinero que cuida de su jardín con amor y gusto, dándole un carácter, un aire único, y el tendero que adorna bien su escaparate, y el ir bien por la calle, y el adornar con flores el bajcón, y tantas otras manifestaciones de la vida urbana, contribuyen a hacer política; habló de la cultura, sosteniendo las teorías de Jinnel y de Ortega y Gasset y las de Baroja, en su conferencia de Bilbao, y de Alomar, en la formación de sí mismo, haciendo un llamamiento a la mocedad española, y singularmente a la valenciana, para que abandone su fatalísima indiferencia, y entonces dijo: «he dicho», con lo que el público rompió en un largo aplauso.

Alvaro Pascual Leone es, como nos decía ayer, un amigo nuestro, un hombre que sabe más de lo que dice, y sabe decir. Cuando lo dice, es generalmente difuso, contribuyendo a ello el trofeo de nombres, de autoridades, en las que apoya sus doctrinas, que se le escapan durante el discurso, y las digresiones. Cuando dice, sabe de mérito si es leído, al revés de lo que ocurre con otros oradores, y es que, en realidad, no es orador, ó más bien, es un orador que no ha encontrado su modo fácil de decir, de exponer; que no ha encontrado la técnica apropiada. Hasta en ello le perjudican las influencias literarias de «Azorín» y de Miró—no en balde, repárese bien esto—, ninguno de estos dos grandes escritores, es orador.

Es tal vez un orador en potencia que con el estudio—dícese que Unamuno, cuando con Ganivet se ocupaba del porvenir de España, era un pésmo orador, y hoy es cosa formidable—, logrará desenvolverse. Nosotros, por ahora, lo preferimos y lo admiramos como escritor.

EL SEÑOR BERGERET.

CONFERENCIAS

Durante la primera decena del próximo Enero se inaugurará una serie de conferencias en el Paraninfo de la Universidad, presidiendo el acto el subsecretario de Instrucción pública, García de Leaniz, y a continuación explanará la primera conferencia nuestro paisano el académico y catedrático de la Universidad Central, don Julián Ribera, hablando de la música española en los siglos XII y XIII, siendo auxiliado, para la interpretación de los fragmentos musicales que se proyecten en la pantalla, por don José Bellver y don Benjamín Lapiedra, del Conservatorio de Música.

La segunda conferencia la dará Pérez Nieva, director general de Bellas Artes, disertando sobre «Costumbres de nuestro pueblo», proyectándose obras de reputados pintores y exposición de cuadros de Ferrándiz, Peiró, Agrasot, etc.

A estas conferencias seguirán otras: de don Elías Tormo, sobre «Arte antiguo valenciano»; del ilustre crítico de arte señor López Chavarri, sobre «Abanicos», con ilustraciones musicales; de don Pedro M. de Artimaño, sobre «Telas antiguas»; de Pérez Dolz, sobre «Vatík»; de don José J. Herrero, sobre «La expresión de la mano en el arte»; de don José Garmelo, sobre «Cultura de arte»; de don Ramón Manchón, sobre «La estampa», y otros cuyos temas no se han recibido.

Como anticipo a esta serie de disertaciones, proyecciones y exposiciones de asuntos a cuál más interesante para nuestro arte nacional, se darán en breves conferencias en el teatro Principal, por exigir un amplio local su tema de palpitante actualidad.

Serán éstas: «Los descubrimientos emocionantes para el arte y la ciencia arqueológica en la tumba de Tut-Ankh-Amen»; la disertación sobre el ceremonial utilizado por los egipcios para enterrar a sus faraones, la hará el académico y catedrático de Historia de la Universidad Central, don Eduardo Ibarra, sirviendo de ilustraciones a sus profundas enseñanzas más de 160 dispositivos de objetos hallados en las cámaras sepulcrales de la tumba y una cinta cinematográfica impresionada con la forma cóno desinfectan é inmunizan de los agentes atmosféricos los referidos objetos, dispositivos y cintas cedidos por el Comité hispano-egipcio.

Por 1'25

comprará dos pares de medias de señora, y por 0'25 un par de calcetines, todo en negro y colores. Almacenes EL CAOS, Moro Zeit, 11, junto al Tros-Ait

Evita usted

el malhumor adquiriendo el Champagne Moët Chandon, Pommery, Viuda Clicquot y otros, como nadie en precio y calidad. Turrone de todas clases, fiambres, lechones, capones de Mans y pulardes de París; ostras verdes, a dos y tres pesetas docena, y cuando pueda apetezca el más exigente para los días de Navidad.

ULTRAMARINOS JARQUE

San Vicente, 21

Necesidad del reconocimiento médico antes de celebrarse el matrimonio

A mi querido maestro el eminente médico legista doctor don Juan Peset, catedrático de Medicina Legal en la Facultad de Valencia.

La familia ha sido siempre considerada como la base de las sociedades civilizadas, formando según Fornou la sociedad natural necesaria en que la mujer, ser débil y delicado está destinada a la educación de los hijos, prestando su valiosa ayuda, tanto material como moral, indispensable en su importante misión; los hijos hallan la protección y el cariño que les servirán de guía y de sostén en los primeros pasos por la vida; el hombre constituye un hogar tranquilo, agradable, en donde encuentra el verdadero amor y el descanso a los esfuerzos que continuamente reclaman la vida y el deber; finalmente, el Estado funda en ella todas sus esperanzas sobre todo para el reclutamiento de los hombres futuros, por eso dice muy bien el notable jurista consulto Planio que tiene un interés directo y considerable en la buena organización de la familia y por consiguiente en su armonía y duración.

No cabe la menor duda que, en la época actual, esta institución admirable va decayendo rápidamente porque sus fundamentos, como pronto veremos, están minados constantemente por grandes males sociales. Si uno de los fines principales del matrimonio es la procreación y educación de los hijos, para la conservación de las especies, harlo se alcanza que, no deben contraer matrimonio todas las personas que padezcan enfermedades que determinen la degeneración de la prole, si es que queremos hacer, con Daltabuit, una sociedad compuesta de hombres sanos, vigorosos, activos, trabajadores, honrados, altruistas y libres.

A pesar de las opiniones expuestas y defendidas con entusiasmo por lo Orfila, Mata, Yañez y en la actualidad por honorables maestros médico-legistas, acerca de la necesidad de ampliar el número de enfermedades que impidan el poder contraer matrimonio, todavía impera, para sarcasmo de la ciencia, la ley del matrimonio civil del año 1870 que tiene por fundamento la antiquísima ley de «Las partidas» y que solamente pone como «impedimentos» la falta de edad, la impotencia, la alteración mental y el error en la persona.

No nos ocuparemos de las enfermedades que «contraindican» el matrimonio, tales como la epilepsia, vicios de conformación orgánica—sobre todo de las deformaciones considerables de la pelvis—que el embarazo pone en riesgo inminente la vida de la madre y la del hijo, porque ya lo hicieron brillantemente venerables maestros, siquiera sus autorizadas opiniones no fueran oídas por el legislador, «vox clamans in deserto»; tan sólo expondremos los estragos que producen en la descendencia, la sífilis, la tuberculosis y el alcoholismo, verdadero trivirato patológico que reina en el Cuerpo social; y, que por los efectos degenerativos que determina en la prole, deben incluirse en el cuadro de impedimentos del matrimonio.

Para qué desea casarse el sífilítico si su maldita enfermedad, aparte de conducirlo frecuentemente al abismo conyugal, destruyendo el santuario del hogar, origina irrimisiblemente el aborto en las primeras gestaciones? Los embarazos siguientes suelen llegar a término y aunque el feto es viable lleva en sí tal cantidad de tara patológica, que mueren al poco tiempo de nacer ni siquiera llegan a ser flores de un día; y los que en embarazos posteriores lograron alcanzar la meta de la vida, forman esa legión de seres encenquies, raquíticos, escrofulosos, paralíticos, contrahechos que, inútiles para la ciencia, para el arte y para el oficio, sólo sirven de desprestigio a la sociedad por ser elementos degeneradores de la raza humana. ¡Inocentes víctimas!!

Basta decir que, aparte de los abortos originados por la infección sífilítica, los embarazos llegados a término en mujeres sífilíticas dieron el resultado siguiente: en 208 embarazos murieron 148 niños (Fournie), en 150 embarazadas sífilíticas, 120 niños nacieron muertos; 25, murieron después de nacer y cinco supervivientes (Pileur).

Las numerosas observaciones que anotó Chiari, realizadas en los cadáveres de los niños afectados de lues congénita, que fallecieron en el acto del parto o poco tiempo después, las lesiones que más frecuentemente se comprobaron fueron: la hepatitis intestinal difusa, por lo común combinada con el infarto crónico del bazo (por dos veces se presentó la hepatitis gomosa) la osteocondritis, el exantema sífilítico, la neumonía alba, nódulos gomosos en los pulmones, la pancreatitis difusa intersticial y gomosa, úlceras sífilíticas en la lengua, la meningitis gomosa, gomas en los huesos y alteraciones específicas en el tubo digestivo.

Muchos de estos cadáveres presentaban numerosas equimosis en diversas partes del cuerpo, siendo otros tantos ejemplos de sífilis hemorrágica. Ahora bien, la proporcionalidad entre las diversas manifestaciones de la sífilis hereditaria es muy distinta si se observa en períodos más adelantados de la vida.

Así por ejemplo, A. Fournier, ha encontrado entre doscientos casos de su clínica particular, 111 enfermos con afecciones de la vista.—82 lesiones óseas.—53 afecciones de la piel.—43 procesos morbosos en el velo palatino.—42 trastornos cerebrales.—40 diferentes padecimientos del oído.—26 afecciones de la nariz.—25 lesiones hepáticas.—15 alteraciones del bazo.—14 gomas subcutáneas.—12 afecciones renales.—10 procesos específicos de la laringe.—8 lesiones mecánicas.—5 afecciones pulmonares.—5 artritis diversas.—5 alteraciones patológicas de los genitales externos.—4 proce-

tos de la lengua.—4 afecciones de los nervios periféricos y 15 con trastornos anatómopatológicos de distintos órganos.

Las cifras que acabamos de citar demuestran de todo un modo elocuente que la sífilis congénita afecta desde sus comienzos a un número mucho mayor de órganos importantes que la sífilis adquirida, llevando en sí un pronóstico sumamente grave. Si además de la infección congénita tenemos en cuenta la infección por vía placentaria, que tampoco es muy rara, (Lang) se comprenderá fácilmente el porque el niño será ya en el claustro materno, ya en la vida extrauterina, presenta una ó varias afecciones sífilíticas.

Al contemplar, pues, la excesiva mortalidad de fetos sífilíticos, ora durante el embarazo, ora al poco tiempo de nacer y las graves y múltiples afecciones que padecen los hereditarios, es hasta si se quiere inhumano el consentir el matrimonio a sífilíticos.

No queremos decir con ello que el sífilítico debe condenarse al celibato perpetuo, afortunadamente tiene curación su dolencia, sino más bien que sometido al tratamiento específico no podrá contraer matrimonio hasta que haya transcurrido un período de tiempo necesario para alcanzar la curación.

Para algunos autores bastan tres años, mejor sería que fuesen cinco, ya que según Aubard abundan los matrimonios verificados a los cuatro años desde el principio de la sífilis, que dieron lugar a un número considerable de fetos macerados y los supervivientes presentaron una constitución senil que hicieron exclamar a nuestro compatriota Rocasolano «los niños sífilíticos son hombres ya viejos».

BASILIO MONCAYO MARQUES.
(Concluirá.)

Acción Republicana

CASINO DE LA MISERICORDIA

Hoy sábado, a las 9,30 de la noche, celebrará junta general ordinaria, para tratar el siguiente orden del día: Dación de cuentas, elección de cargos de ruegos y preguntas. Se ruega la puntual asistencia de los socios.

Casino El Avance.—Celebrará junta general ordinaria mañana a las seis de la tarde, para tratar lo siguiente: Lectura y aprobación del acta anterior, balance de cuentas, renovación de cargos de la directiva y ruegos, preguntas y proposiciones.



Temporada de circo

HOY SABADO

A las 3'30, seis tarde y 10'15 noche

Tres grandiosas funciones, tres

Exito sin precedentes de la

Gran compañía

internacional de circo

de LEONARD PARISH

EXITO de todas las atracciones.

En las sesiones de las 3'30 tarde y 10'15

noche, regístrase los precios ordinarios de

Butaca, 3 ptas.—General, 0'75

Mañana, tres funciones, a las 3'30, 6 tarde

y 10'15 noche.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM 34

GRAN TEATRO

PROGRAMA MONSTRUO!

A las tres tarde — Continua — Nueva noche
(Localidades numeradas)

FORMIDABLE --- INMENSO --- EXITAZO de

Un alma grande

2.000 metros.—Insuperable emoción—Cinco actos

CHIQUILIN, ARTISTA DE CIRCO

Interpretada por el artista de las multitudes Jackie Coogan
LA MEJOR PELICULA de este asombroso actor—2.500 metros. Cinco actos

SANDALIO, MECÁNICO

Una astracénada graciosísima en dos actos.—ESTRENO

Mañana: PROGRAMA NUEVO

MODERNO

--- LUNES 29 ---

ESTRENO de la alta comedia dramática en
DOS JORNADAS — COMPLETA

TITULADA

LA PRINCESITA DEL JAMON

Maravillosa interpretación de
NORMA TALMADGE

Además, ESTRENO de
EL HIJO PRÓDIGO

De la colección de la PELICULA DE LA ELEGANCIA.—Dos partes, exhibiéndose gran cantidad de modelos de sombreros, última moda

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Via, número 19, entresuelo

Horas de oficina durante el verano: De 9 a 1

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1923

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin colí.
Agua de pozos entubados.—51 análisis—con colí 83 pozos.
Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con colí 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico o adolante.

PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario.

ABONOS especiales de 1'80 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924).

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión.

En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios patógenos.

Progresos industriales

Pequeñas causas...

Los escaparates del establecimiento recientemente inaugurado por don Francisco Latorre en la calle de Pi y Margall, núm. 15, y entre los lujosos muebles a cuya industria se dedica dicho señor, se destaca la exposición de las nuevas cajas de envase ENCASILLADO para naranjas y otros frutos de exportación que han sido patentadas por los señores Boigues, propietarios de la serrefa y carpintería mecánica de la calle de Corset, 53.

Constituye la invención de este envase una originalidad tan extraordinaria como sencilla a primera vista y sin mecanismo complicado alguno. Puede muy bien motejarse con aquello de «pequeñas causas efectos grandes», puesto que sus beneficios para la agricultura, primera fuente de riqueza de nuestra provincia, han de ser sorprendentes resultados, ya que es la deducción experimental de estos estudios industriales que han llegado a la confección de este envase tan adecuado, racional y práctico para la exportación de frutas y hortalizas al extranjero, que su garantía de conservación del fruto en nada puede temer ya los retrasos que por estadias y diferentes causas suelen registrarse en estos negocios.

La disposición de la caja, cuyos tamaños pueden ser todos los que se deseen, es cuadrangular, constituyendo en términos vulgares los cuadrillos del juego de damas.

En cada cuadrado va colocado uno de los frutos y esto evita el choque violento de ellos entre sí durante los transportes. Además por la disposición de estos casilleros, si se pudre uno de los frutos, bien sean naranjas, tomates, manzanas, etc., etc., como los pequeños recipientes de madera é igualmente pueden ser de corcho ó cartón las materias fermentables que producen la putrefacción, son absorbidas por éstos materiales y evitan que se propaguen a los demás frutos; circunstancia tal, que ha de aumentar seguramente el comercio de nuestros productos en el extranjero, por presentarse al mercado más saneada la mercancía, ya que no se estropea con las demoras.

Las casillas destinadas a colocar cada uno de los ejemplares de frutos a envasar, como asimismo las filas de casilleros, pueden ser tantas como se deseen é igualmente este CASILLERO. Aunque la muestra expuesta es en forma cuadrangular puede ser, y así lo tienen patentado los señores Boigues, para cualquiera otra forma geométrica.

Indudablemente que los señores Boigues han conseguido un éxito indiscutible con la invención que han patentado y como lo más intuitivo es la misma imagen de las cosas, recomendamos a nuestros lectores que distraigan unos momentos su atención viendo estas cajas que seguramente se reputarán como maravillosas y que según tenemos entendido estarán expuestas en dicho establecimiento de la calle de Pi y Margall, núm. 15, hasta mañana domingo.

Bien por los señores Boigues, que con su laboriosidad é inteligencia saben colocar en sitio de honor la bandera de la industria valenciana! Nuestra enhorabuena y que los beneficios del negocio premien sus desvelos.

Salón Novedades

Compañía valenciana que dirige el primer sector

Vicente Broseta

A las 3'30 tarde: CINE

Amparín y Dos toreros de cartó.

A las 5'30 tarde: CINE

Les culpes dels pares y La Java.

A las 7'15 tarde: CINE

El propi amor y El que l' agarre pa ell.

A las 9'30 noche: CINE

Terra fangosa y Dos toreros de cartó.

A las 11'30 noche: CINE

Ales de cera y Ya soc pare... ya soc pare.

TEATROS

ARTISTAS VALENCIANOS

AMPARO SAUS

Su beneficio en el Pereda, de Santander

Nuestra bella paisana ha conseguido un nuevo triunfo en el teatro Pereda, de Santander, donde viene actuando con éxito creciente desde que debutó juntamente con su esposo Federico Caballé. Amparo Saus, que tan gratos recuerdos conserva del público santanderino ha visto renovadas las simpatías con motivo de su beneficio, celebrado en el citado coliseo.

Mejor que comentar, para que no se atribuya al afecto lo que es fiel reflejo de la victoria obtenida por la notable tiple valenciana, creemos oportuno reproducir los elogios que tributa a la señora Saus la Prensa de Santander. Dice «El Cantábrico»:

«La bella tiple cómica de la compañía Caballé, Amparo Saus, recibió ayer una prueba más de las muchas simpatías con que cuenta en nuestra ciudad.

A las dos funciones de su beneficio acudió un público selecto y distinguido, que llenaba por completo el teatro y que puso el mayor entusiasmo en las continuadas ovaciones con que se premió la insuperable labor de esta notable artista en la interpretación del delicado tipo de la desenfada y desvelada cupletista patriota de la opereta, «El As».

Amparo Saus, que ha obtenido triunfos resonantes cuantas veces la ha puesta en escena, confirmó ayer que es una tiple cómica de talento flexible y de mucha vis cómica, y fué el alma de la obra, á cuyo personaje central dió gran realce.

El camerino de la artista está materialmente cuajado de «corbilles» de flores y regalos artísticos, valiosos y de mucho gusto, con que la obsequiaron sus numerosos admiradores.

La «Serata d'onore» fué una jornada triunfal para la tiple cómica, predilecta del público santanderino.

De «La Atalaya» son los siguientes lisonjeros comentarios:

«El anuncio de que Amparo Saus, la bella y simpática primera tiple cómica de la compañía de Caballé, celebraba ayer su beneficio, tuvo la virtud de agotar las localidades en taquilla, tanto para la función de la tarde como en la de la noche. Hubo muchas personas que se quedaron sin poder entrar por no haber llegado á tiempo. Con ello está dicho el aspecto brillantísimo que presentaba el teatro. Pudo Amparo Saus convencerse ayer del enorme número de entusiastas admiradores que tiene en Santander. Su camerino se llenó por la tarde de flores que hacían casi irrespirable el aire. Recibió además otros muchos valiosos regalos y la visita de admiradores que acudieron á felicitarla.

En «El As», la obra que se ponía en escena, tiene la graciosísima tiple motivos constantes de lucimiento y los aprovechó siempre, superándose á sí misma. Estuvo elegantísima, prodigiosa de gracia, de desenvoltura, de naturalidad. Un día de triunfo en fin, uno de esos días que no se olvidan ni por los artistas ni por el público.

Cuando pasados algunos años, los aficionados al arte lirico recuerden las fechas memorables del teatro Pereda, no faltará alguno que diga:

—¿Os acordáis de aquel beneficio de Amparo Saus?

Y todos contestarán afirmativamente y se repetirán los mismos entusiastas comentarios que ayer se oían durante los entreactos y al terminar las dos funciones.»

Los admiradores que Amparo Saus tiene en Valencia, entre los que nos contamos, celebrarán con gran alegría los éxitos de la artista valenciana, particularmente éste conseguido ahora en Santander.

Nuestra felicitación más cariñosa á Amparo Saus y á Federico Caballé.

GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil funcionaron ayer las oficinas hasta las doce.

Recibió varias visitas el general Gobernador, entre otras las de los señores Vajello y Verdager, gobernadores de Barcelona y Valladolid, respectivamente.

Nojicas no tenía ninguna que comunicar el general García Trejo.

TAUROMAQUIA

Moncada

Se lidió un novillo de Ceballos, resultando manso. Tomás Jiménez superior con el capote, con la muleta muy valiente, apoderándose del novillo á fuerza de consuelo, matándolo de un pinchazo y un gran volapié.

Fuó consajantemente ovacionado.

Alberique

Se lidiaron los novillos de Sebastián Gutiérrez, que cumplieron. Carralá, que actuó de único matador, espavo valiente, torando y matando, en el primero, y en el segundo muy arrieta en los lances de capa y en quites, realizando luego una gran faena de muleta, que corrió con un soberbio volapié.

Le valió una ovación y los dos orejas.

LIRICO

LUNES, 29: FANTASTICO, SORPRENDENTE, FASTUOSO ESTRENO

EL LADRON DE BAGDAD

MARAVILLOSO CUENTO ORIENTAL, TOMADO DE «LAS MIL Y UNA NOCHE», CREACION DE

DOUGLAS FAIRBANKS EL UNICO ARTISTA QUE NO ADMITE RIVALES

Exclusiva: ARTISTAS ASOCIADOS. Mosén Femares, 11, Valencia

Para adquirir

géneros de punto no vacíe y pásese por los Almacenes «EL CAOS», en donde encontrará, tanto en medias y calcetines como en género interior de caballero, señora y niños, en todas las tallas, grandes novedades. Precio fijo. Ventas al por mayor y detall. Vendido más barato que nadie medias y calcetines de todas clases y colores.

No confundirse: Almacenes EL CAOS, Moro Zeit, 11, junto al Tros-Ait

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor, Emilio Azzi, enseña y garantiza la enseñanza. Razón en la Administración de este periódico y garaje Marco, Gran Via, 43.

ENRIQUE DOTRES

En Barcelona y a los 48 años de edad, ha fallecido nuestro querido amigo, el distinguido periodista don J. Enrique Dotres.

La triste nueva, a la vez que dolor profundo, nos ha producido indecible sorpresa, por cuanto al hallarse Dotres entre nosotros el pasado verano y en correspondencia que con él mantuvimos en Septiembre último, ningún indicio hacía presumir la enfermedad que, rápidamente, nos lo ha arrebatado.

Estimábamos a Dotres por sus excelentes cualidades morales y por sus dotes de inteligencia, características del periodista a la moderna: todo sabía hacerlo y hacerlo bien, con aquella sinceridad, mejor aún honestidad profesional que tanto avalora el trabajo de los hombres que escriben para el público. Crítico teatral, informador vario, poeta y crítico taurino, la firma de Enrique Dotres era respetada y calificada entre las de mayor prestigio y autoridad.

El escritor, de bellas y atinadas síntesis, austero e incorruptible, no era superior al hombre, bondadoso de suyo, propicio al bien y de una lealtad a prueba de toda defecación. Cuando censuraba al artista, en el teatro o en el circo taurino, hacía lo no con sordina, pues sabía el respeto que se debe al lector, pero sin acritud, sin herir la dignidad de quien se somete a la sanción de las multitudes.

Taurófilo hasta lo inverosímil, fué asiduo concurrente a nuestras corridas de Feria, que él calificaba como las más interesantes de España. En Julio último departimos con él por vez postrera, llevándose como siempre, un grato recuerdo de Valencia. ¡Pobre y querido amigo!

Enrique Dotres era actualmente redactor de «El Progreso», donde se le estimaba cual merecía, como lo evidencia la sentidísima y documentada necrología que le dedica el querido colega radical barcelonés. Antes estuvo varios años en las redacciones de «El Liberal» y «La Publicidad», justamente apreciado por sus aptitudes y por la cordialidad que ponía en sus afectos. Activo, dotado de gran perspicacia, agudizada ésta por vasta y firme cultura, Enrique Dotres gozaba, mercedamente, de bien cimentada reputación.

El entierro de nuestro llorado amigo ha sido una expresiva y sentida manifestación de duelo, en la que figuraban personalidades de la política, el periodismo, las artes, el teatro y los profesionales del torero.

Damos nuestro pésame más sentido a la desolada viuda doña Victoria Torres, a la familia del finado y a los compañeros de «El Progreso».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Enrique Ibars con Teresa Mague; Lucio Corbi con Salvadora Tello; Bruno Collado con Isidora Roda; José Castell con María Martí; José Guasch con Amparo Pérez; Salvador Monero con María Dolores Roca; Majas Blasco con Francisca Alcázar; José Espinosa con María Bara; Vicente Tomás con Demetria Martínez; Regino Sanjaou con Rosa Estruch; José Andrés con Salvadora Martí; Julio López con Concepción Verde.

Nacimientos: varones, 0; hembras, 7. Defunciones: Desamparados Llopis Alamar, 25 años, Aja, 13, eclampsia gravídica; María Martínez Gómez, 75 años, Pilar, 30, asistolia; Francisco Castañer Collado, 64 años, Cuare, 148, bronquitis crónica; Carmen Archelús Gil, 20 años, Embañ, 4, meningitis; Esteban Miró Valero, 78 años, San Vicente, 223, miocarditis; Manuel Sánchez Sánchez, 48 años, Hospital provincial, fístula magna; Juan García Alvarez, 61 años, Hospital provincial, hernia.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Defunciones, 0.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Salvador Bru con Victoria Marco; Emilio Casellas con Josefa Asensó; José Ferrer con Carmen Roca; Manuel Pina con Juana Navarro; Joaquín Samper con Marina Mascareñas; Juan Bellver con Rosa Rucio; Jaime Mocholí con Aurelia Puerta; Mariano Quiles con Francisca Río; Francisco Belda con Trinidad Tamarit; Francisco Arce con Leonor Alacreu; Francisco González con Angela Soler; Daniel Aznar con Encarnación Puchades; Salvador Aznar con Amparo Peris; Manuel Fuentes con Filomena Cujuez; José María Arándiga con María Ibañez; Francisco Cervera con Rafaela Puchades; Vicente Ferrer con Francisca Albó; Marcelino Albó con Isabel Seguí.

Nacimientos: varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Concepción Clisbert Tamarit, 25 años, Carrera San Luis, traste sexto, hemiparálisis; Matilde Arce Rodrigo, 83 años, Carrera San Luis, traste noveno, diabetes; Fermín Escuder Sanjaou, cuatro años; J. Costa, J. M. septuaginta; Vicenta Sancho Alonso, 56 años, Ejxarchis, 4, hemorragia cerebral.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Sebastián San Faustino con Encarnación Dasi; Rafael Calvo con Amparo Orús; Angel Estela con Francisca Porceller; Antonio Cortés con Josefa García. Nacimientos: varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Josefa Fambuena Expósito, ocho meses, Ruaya, 8, bronquitis capilar. Total: Matrimonios, 34; nacimientos, 21; defunciones, 12.

Restaurant MIRAMAR Reapertura el día 1.º de año Cubiertos desde cinco ptas. Teléfono 3.090

CAMPO DE MESTALLA

Hoy sábado y mañana domingo, a las tres tarde.—Grandes encuentros de futbol nacional EL PÓTENTE EQUIPO VASCO Club Atlético Osasuna, de Pamplona Tercero en la clasificación actual del campeonato de Guipúzcoa, después de los famosos Real Sociedad de San Sebastián y Real Unión de Irún, campeón de España y antes de los F. C. Tolosa y C. D. Esperanza Areta, Abascal, Suazo, Ochoa, Juanín, Luzarreta, Múgica, Urquiza, Miqueo, Gurucharri y Muguero.—Suplentes: Ariz y San Pedro

CONTRA VALENCIA F. C. Llago, Reyes, Garrobé, Roca, Molina, Estevan, Costa, Cubells, Montes, Peral, Réverter, Cano, Llovet, Piñol, Marín y Cordeliat

Entrada general, con asiento, 2 ptas.—Medias entradas, 0,75 ptas.—Asiento de preferencia, 1,50 ptas.—Palcos, 9 ptas.

OLYMPIA

EL LUNES, DIA 29 ESTRENO

LA DAMA DE MONSOREAU

La película de los 3.000.000 de francos

TEATRALES Circo Española

TEATRO APOLO

Exito de la compañía Parish

Las representaciones de la compañía de circo de Leonard Parish, se cuentan por extraordinarios éxitos y enormes llenos. Los Bisbinis, Riddo, Fanny Nomano, Les Antinous, Les D'Angolis, Refala, Solmes, etc. etc. consiguen cada día mayor éxito.

Los Méndez siguen su triunfal carrera y mantienen en Valencia la fama que les ha hecho insustituibles.

Las delicias de los pequeños se encargan de hacerlas los aficionados clowns Navas y Gerome y Chiquilín y Luz.

El «clow» del espectáculo, lo constituyen los reyes de la risa Rico y Alex. Cada día es mayor el triunfo de estos magos de la alegría que en la presente temporada han afianzado el grandioso cartel que ya tenían en Valencia.

De la inmensa cantidad de graciosos trucos nuevos que nos obsequian a diario se destacan por su originalidad y buen gusto «El vals de las tres de la mañana» y «La pata tiple» que a compás de la música canta el Marabú de «Doña Francisquita».

Hoy, tres grandes funciones a las 3,30, 6 tarde y 10,15 noche, rigiendo en la primera de la tarde y a las 10,15 noche, el precio de tres pesetas butaca y 75 céntimos, entrada general.

Mañana domingo, también tres funciones para las que se despacha en contaduría con el 10 por 100 de aumento.

En la función de la noche, se celebrará un gran acontecimiento. No deje de leer mañana el anuncio de este teatro y se convencerá de lo extraordinario de la velada que se prepara.

TEATRO ESLAVA

En las dos funciones de hoy, a las seis tarde y diez noche, se representará la obra de gran éxito cómico «El agua del Lozoya».

Mañana se celebrarán tres funciones, representándose a las 3,30 y seis tarde la graciosa comedia «El primo», y por la noche, a las diez, la magnífica comedia de Benavente «La otra honra», y la tragedia cómica, original de don Juan Colom, «El castillo del fleco ó el monstruo de los titanes».

Agrupación Socialista de Valencia

Se convoca a los delegados obreros que componen la Comisión mixta para entender en todo lo referente al voto corporativo, y a las sociedades obreras que, sin formar parte de dicha comisión, tienen derecho al voto con arreglo a la lista inserta en el «Boletín Oficial», a una importante reunión que para darles las oportunas instrucciones se celebrará mañana, a las once de la misma, en el Circolo Socialista, Almas, 13, principal.

Se suplica la más puntual asistencia.—La comisión.

Teatro Ruzafa

Función para hoy 27 de Diciembre

A las 3,30 tarde:

El dúo de la Africana

A las 6 tarde:

La Vaquerita

A las 10 noche:

La Vaquerita

LA BEJARANA

Los gavilanes

Circo Española

INSTALADO EN LA FERIA

¡¡¡Merecido, rotundo y clamoroso éxito de esta compañía!!!

Incomparable éxito de la troupe FREDIANI, los mejores saltadores

Triunfo ruidoso del GRAN FLORENCES

Exito de los reyes de la gracia, HERMANOS BARRACETA

Sensacional espectáculo: LA BOLA ENIGMÁTICA

SESIONES DESDE LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE

AVISO: La empresa de este circo, pone en conocimiento del público, que no será suspendida ninguna función por causa de lluvia, por reunir este local excelentes condiciones.

Teatro Principal

Compañía de ópera y zarzuela española de PEDRO BARRETO -- Primera tiple: Dionisia Lahera

Hoy sábado a las seis tarde:

LA DUQUESA DEL TABARIN

A las 10 noche:

ROMA SE DIVIERTE

EXITO EXTRAORDINARIO

Mañana domingo, a las 3,30 de la tarde: SOL DE SEVILLA.—A las 6 y 10 noche: LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT.

NOTA.—Se despacha en contaduría, con el sueldo del 10 por 100, sobre el precio de las localidades.

LA OPINIÓN

de los miles de espectadores que han admirado La isla del amor, es

UNANIME

reconociendo ser una estupenda creación de ELENA MAKOWSKA.

PERO... en

AMAD LA VIDA

Esta bellísima y escultural estrella se SUPERA a sí misma y luce deslumbrantes toiles de CHIC y FANTASIA

ES ALGO GRANDE - INMENSO - SUBLIME - ORIGINAL

de la Emeika Film de Berlin

ESTRENO: LUNES 29 Gran Teatro

Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rex

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 : LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA

Entrada por la calle de Moratín

El único jabón

garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos



DEPORTES

EN MESTALLA

Valencia F. C. (equipo B) 1 Juvenil de Carcagente, 0

Ayer tuvo lugar el encuentro anunciado, al que asistió numeroso público.

El equipo B del Valencia, que en el match de anteayer perdió luchando con las huestes del veterano Berrondo, salió a contender con los muchachos del Carcagente, con ánimo de vencer, logrando al fin conquistar la victoria tras ruda y emocionante lucha.

Los del Juvenil jugaron muy compactados y resistieron valientemente los ataques valencianistas, pero éstos al fin llegaron a imponerse y se anotaron el triunfo, por mediación de Iborra, que fué el que marcó el goal.

De los forasteros, la defensa, el puerta y el trío delantero, y por los locales, Llovet en primer término, y luego Marzal, Sirvent, Sánchez y Marco.

C. A. Osasuna-Valencia F. C.

Hoy y mañana, a las tres de la tarde, se celebrarán en el hermoso campo de Mestalla, dos grandes partidos de futbol nacional, entre el notabilísimo equipo de Guipúzcoa, Club Atlético Osasuna de Pamplona y nuestro Valencia F. C.

El Osasuna, es un equipo de historia brillantísima, pero circunscribiéndose a la actual temporada, resaltan los datos siguientes:

Ocupa el tercer lugar del campeonato de Guipúzcoa, después de la famosa Real Sociedad de San Sebastián que ocupa el primer lugar, y del famoso campeón de España, Real Unión de Irún que ocupa el segundo; antes del F. C. Tolosa que ocupa el cuarto a quien venció por cuatro goals a dos y del C. D. Esperanza, último de la clasificación a quien venció por cinco goals a uno.

Recientemente y en partido amistoso, empató con el campeón de España Real Unión de Irún, a cero goals; en el campo del Sardinero, ha empatado también con el Racing de Santander y hace 15 días venció por el aplastante score de diez goals a cero al Iberia de Zaragoza, uno de los leaders del campeonato de Aragón.

El once «pamplonica» no tiene aseres pero sus jugadores son tan notables que forman un conjunto verdaderamente formidable, de grandes facultades atléticas, y que desarrollan el clásico juego vasco, de arrollador empuje, rapidez y un tesón formidable por vencer.

Forman el equipo, los jugadores siguientes: Areta, Abascal, Suazo, Ochoa, Juanín, Luzarreta, Múgica, Urquiza, Miqueo, Gurrucharri y Muguero, y como suplentes Ariz y San Pedro.

Frente al potente once del Osasuna, el Valencia alineará a sus mejores elementos y sin duda alguna, el admirable once blanco, exhibirá las bellezas de su juego, que tan resonantes triunfos le han valido contra los mejores equipos que han desfilado por Mestalla, y que le acreditan como favorito de la afición valenciana.

Estos encuentros son del máximo interés para nuestro futbol valenciano, pues es el prólogo que ha de contrastar la valía y calidad del futbol valenciano con el famoso futbol guipuzcoano, verdadero planter de internacionales, y de nobles deportistas, y que todos sus mejores equipos han de desfilarse muy pronto por Mestalla.

Es de augurar, pues, dos magníficos matches y un gran éxito para nuestro Valencia F. C.

El despacho de localidades y entradas, se efectuará hoy y mañana de once a una en el Valencia F. C., Canalejas, 4, y por la tarde en las taquillas del campo.

EN EL STADIUM

No pudiendo desplazarse el Arenas F. C., como se tenía anunciado, por existir todavía el antibloqueo contra las federaciones que en la pasada Asamblea llevaron la voz cantante, la directiva del Gimnástico ha organizado para estos días los siguientes partidos:

Día 27. A las tres de la tarde, el potente equipo de liga B Amazonas F. C. contra el reserva del Gimnástico.

Día 28. A las diez de la mañana los infantiles B del Gimnástico F. C. y Gimnástica Domingo F. C.

Los peques que integran estos onces son entusiastas deportistas que hacen concebir halagüeñas esperanzas para un pronto mañana.

A las tres de la tarde, el Faraón contra el once austriaco Dundin, en el que figuran los internacionales Chaffert y Lontin.

Después de los resultados que el equipo austriaco ha obtenido en su tourné por España, no dudamos que su presentación en el campo del Gimnástico será una excelente exhibición de futbol.

Para todos estos partidos, la entrada será mediante donativo.

EN EL BANCARIO

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se celebrarán en este campo un gran partido de pelota a frontón y combates de boxeo.

Athletic Club de Ruzafa

Se convoca a todos los socios a junta general ordinaria que se celebrará mañana a las diez y media de la misma, por primera convocatoria, y a las once por segunda, en el Circolo de Fraternidad Republicana de Ruzafa, para tratar de la dación de cuentas y elección de nueva junta directiva.

BOXEO

En el Circolo Americano

Ayer tuvo lugar en este popular circo la primera matinal de boxeo, constituyendo un verdadero éxito de organización y público.

Como en estas sesiones pugilísticas se han de disputar entre todos los boxeadores que tomen parte en ellas un magnífico cinturón de oro, que llevará escrito el nombre de Valencia, se tomó el acuerdo de que todos los combates que hayan de celebrarse para llegar a la posesión del trofeo, fueran de seis rounds de dos minutos.

Así, pues, ayer tuvieron lugar los combates que a continuación damos los resultados técnicos.

1.º Hernández y Fabregat. Resultó vencedor el primero por Y. O. al tercer round.

2.º Ardena y Renci. Este último boxeador de color negro, fué vencido a los puntos por el púgil madrileño.

3.º Torrente y Frank Puig. Este combate resultó reñidísimo por cuanto se enfrentó a la táctica, un poco vieja del «poufain» catalán, la impetuosa y valentía del aragonés Torrente, que perdió el combate por puntos.

Este fallo del Jurado fué protestado indebidamente por el público, ya que durante todo el combate Frank Puig pegó mucho mejor y más duro que su contrario, y por lo tanto; se hizo acreedor al triunfo.

Creemos que el respetable, poco a poco se irá acostumbrando y no se dejará llevar por el efecto de los golpes ruidosos y lefetistas, que a nada práctico conducen y que malogran el resultado final del match.

Hoy, a las once de la mañana, continuarán las eliminatorias.

ENSEÑANZA

En este rectorado se ha recibido el título de caedrático de facultad de don Mariano Puigdollers.

También se han recibido los de licenciados en Filosofía y Letras, de don Juan Masía y don Juan Tamayo.

Licenciados en Derecho, de don Pedro Ripoll, don Dionisio Cano, don Justo Robles, don Mariano Isela, don Luciano Pérez, don Carlos Torrens, don Luis Collado y don Joaquín Navarro.

Licenciados en Medicina, de don Vicente Ricós, don Pedro Cosá, don Antonio Ortolá, don Manuel Sánchez, don Fidel P. Marqués, don Vicente Castelló, don Basilio Moncayo, don José Córdoba, don José Requena, don Jesús Vilar, don José Ruiz, don José Llopis, don Juan Giner, don Rafael Montañud y don Federico Picornell.

El de profesor mercantil, de don Ramón Maçua.

En las oposiciones de maestros a plazas del primer escalón, recientemente celebradas, han obtenido el triunfo en esta provincia, doña Consuelo Viljanueva Alberi, maestra de Mislata; doña Elena Mestre Martínez, de Ayelo de Rugat; doña Cándida Llopis Martínez, de Carrícola; don Rafael Pérez Beneyto, de Puebla de San Miguel, y don Eduardo Soler Moreno, de Porcón (Requena).

Han sido nombradas maestras interinas: de Higuerales, doña Bárbara Yuste, y de Losa del Obispo, doña Ana García Sanz.

Por corrida de escalas, han sido ascendidos: a 5.000 pesetas de sueldo, don Jaime Sala, maestro de Turis, y don Cándido Tomás, de Alcedia de Carlet; a 4.000 pesetas doña Graja Cucar, de Gandía, y a 3.500 pesetas, doña María Simón Lobat, de Villanueva del Grao.

OBRERAS

Sociedad de Socorros Mutuos de acomodadores y demás empleados de la plaza de Toros de Valencia.—Celebrará junta general ordinaria mañana a las diez de la misma, en su domicilio social, para la elección de los cargos siguientes: vicepresidente, secretario general, vicesecretario segundo, tesorero, visajador general y dos vocales.—La directiva.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 26: ENTRADOS

Vapores: «Mar Caribe», de Taragona, con cargo general.

«Schouwven», de Anfoagasta, con nitrato.

«Lurri Patxo», de Alcañete en lastre.

«Albal», de Sfax, con fosfatos.

«Antonio López», de Barcelona, con cargo general.

«Ardijo», de Génova, con cargo de tránsito.

«Cabo Hateras», de Palamós, con cargo de tránsito.

«Tordera», de Taragona, con cargo general.

«S. Giner», de Barcelona en lastre.

SALIDOS

Vapores: «Antonio López», para Nueva York y escalas, con cargo general.

«Junco», para Amsterdam, con cargo general.

«Tordera», para Las Palmas y escalas, con cargo general.

«Cabo Hateras», para Nueva York y escalas, con cargo general.

«Bejis», para Barcelona, con cargo general.

A LA CARGA

Vapores: «Mar Caribe», para Habana.

«Abrón», para Nueva York.

«Ardijo», para Montevideo y Buenos Aires.

«Deutsche», para Glasgow.

«Valborg», para Londres.

«Corvus», para Londres.

«Lys», para Londres.

«Olga», para Dublín y Belfast.

«Lom», para Amberes.

«Bárbara», «Nicholas Cuneo», «Noreg» y «Karen», a órdenes.

DESCARGANDO

Vapores: «Lodovica», mizé.

«Terento», madera.

«Figaro», amoníaco.

«Schouwven», nitrato.

Trabaje usted sus tierras

con un Arado Brabant (CHARUGA DE RODES) de la Sociedad «nónima Ajariz y Aranzabal, que son muy económicos y muy perfectos, y gaurará usted mucho dinero.

Representación exclusiva para la provincia de Valencia: LEONARDO PERIS

Lauria, 14, bajo, izquierda.—Teléfono 1.097

Nada le cuesta pasar por este despacho y ver los Arados.

Precio oficial de fabrica.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

CASTELLÓN

Horrorosa desgracia

Unas familias conocidísimas salieron de excursión. A su regreso, y al pasar por la vía, en el puente de Río Seco fueron sorprendidas y arrolladas por el tren de mercancías número 1.079, que salió de ésta a las seis de la tarde.

FERNANDEZ.

BARCELONA

Partidos de fútbol

Esta mañana en el campo del Español se ha jugado un partido de fútbol entre el Español y el Arenas de Bilbao.

Esta tarde se ha celebrado un partido de fútbol en el campo de la Unión Deportiva de Sans, entre el equipo propio y el Sestao de Bilbao.

El segundo partido entre el Barcelona y el equipo suco, estuvo menos animado que el primero.

Los sucesos salieron reforzados con elementos que no jugaron ayer. En el primer tiempo dominaron los sucos. Unos minutos antes de terminar la primera parte, el guardameta del Barcelona le metió un balón, para detenerlo, su brazo abrazado con la pelota, al mismo tiempo que le entraban dos delanteros sucos.

Mientras uno le quitaba el balón, en un momento en la portería, otro le dio un patada en la cabeza causándole una herida de importancia que le produjo gran hemorragia.

El guardameta Plaqué fué sustituido por Sagi, que fué el que terminó la primera parte, en la que se tiraron siete corner contra los sucos y tres contra el Barcelona.

En una reacción de los barceloneses, Salmier, que llevaba el balón, cayó a tierra y estando en el suelo de un golpe raso con la pierna metió el balón, causando gran entusiasmo entre los espectadores.

Luego dominaron los sucos, pues faltó de cohesión los barceloneses, todos los balones que lanzaban contra la portería de los sucos eran detenidos por el portero extranjero.

Triunfaron los sucos por dos tantos contra uno de los barceloneses.

El gobernador ha manifestado que había leído un sueldo de un periódico denunciando los numerosos escándalos que vienen produciéndose en un cabaret situado en las Ramblas y que por ello había llamado la atención de los inspectores superiores de policía, pues está dispuesto a acabar con ello.

En el Paseo de San Juan un automóvil que marchaba velocísimo, arrolló a María Gracia, hiriéndola gravemente.

El chófer se dio a la fuga.

La sección del Metro que va desde la plaza de Cataluña hasta Los Josephts, se inaugurará el próximo martes.

Con objeto de asistir a dicho acto, vendrá a Madrid el infante don Fernando.

También asistirán las autoridades.

Esta mañana, el capitán general realizó la visita de cárceles.

En el tren correo de Valencia han llegado 150 licenciados procedentes de Lache.

No canta un tenor y promueven un conflicto.

En el teatro Nuevo de Barcelona se produjo un formidable escándalo por no cantar el tenor Vendrell que estaba anunciado. Los espectadores quisieron pegar fuego al teatro impidiéndolo la policía.

La «Gaceta» publica una real orden de Marina disponiendo se convoquen exámenes de oposición para cubrir 25 plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar, con arreglo a las bases que se insertan.

Otra de Hacienda, autorizando la importación temporal de efectos con destino a la Exposición general de la Construcción y Habitación, que se presenten en los despachos de Aduanas.

Otra participando al ministro de Estado que según decreto del Gobierno checoslovaco, del 6 de Noviembre último, a partir del 31 de Diciembre del corriente año, dejan de ser con licencias como moneda corriente las billetes de 1 y 50 coronas austríacas.

Esta anunciando que para celebrar el sorteo que previene el artículo 53 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo de Marina de la Armada,

se constituirá en el ministerio de Marina la Junta Superior de la Armada, en sesión pública, el día 21 del próximo mes de Enero, a las once de la mañana.

En la Presidencia El marqués de Magaz despachó con los subsecretarios de Marina y Gobernación.

Le visitaron los generales Bermúdez de Castro, Castellvi, jefes del servicio de aviación y coronel señor Millán Astray.

También le visitó una comisión de ferrocarriles, formada por los señores duque del Infantado, marqués de Alonso Martínez, Boix, Maristany y Bañer.

Por último, recibió la visita del embajador de Bélgica, con quien conferenció extensamente.

El nuevo régimen ferroviario no puede comenzar a regir totalmente en primer día de Enero, conforme se había su puesto, porque para que funcione precisa que las empresas que han solicitado por instancia su ingreso en el régimen, acepten la cuantía del valor real de su establecimiento, calculado por el Consejo Superior Ferroviario.

No habiéndose hecho esta fijación de valores para las principales compañías del Mediodía, Norte y Andaluces, la evaluación del capital del Estado correspondiente a su aportación, el valor real de los establecimientos y el del capital real, estas operaciones son muy difíciles y delicadas, no siendo de extrañar que no se hayan podido afrontar ni resolver todavía.

Para esto se requiere tiempo. Todavía transcurrirán varios meses antes de llegar a la fijación de los acuerdos correspondientes.

Reunión de la Junta de la Armada

Con motivo del sorteo de reclutas de la Armada, el día 31 del actual, a las once de la mañana, se reunirá en el ministerio de la Junta de la Armada.

Melquiades Alvarez y Alcalá Zamora ante el juzgado.

Ante el juzgado militar han declarado hoy don Melquiades Alvarez y don Niceto Alcalá Zamora, en la sumaria que se instruye por los sucesos que se desarrollaron en el Hotel Palace, con ocasión del banquete en honor del caudrático señor Sáinz.

Nuevo académico Para cubrir la vacante de académico que dejó don Angel Avilés en la de San Fernando, ha sido elegido don Félix Boix.

Por la legalidad constitucional.

El fondo de «El Liberal» se ocupa de la reforma de la Constitución, próxima a discutirse en Italia, en la cual el fascismo vuelve al cauce democrático, reabsorbido por los principios a los que juró guerra a muerte, como fué la idea de la libertad.

También algo parecido debe ocurrir en España, donde es necesidad urgente realizar la reforma constitucional.

Gómez, es un precipitado

En la madrugada última, el oficial de Intervención militar, don Juan Gómez González, que vive en la Gran Vía, número 7, cuando estaba acostado, oyó unos ruidos en la escalera.

Se levantó pistola en mano, y vio a un individuo que corría escaleras abajo.

El oficial disparó contra el fugitivo. Al oír el disparo, los vecinos se levantaron alarmados y salieron a la escalera.

El vecino fué detenido, resultando ser un vecino, joven que habita en la casa frente a la del señor Gómez, quien declaró que en el momento de ser sorprendido por el oficial, se disponía a marchar al baile con la criada de unos inquilinos de la misma casa, y que al oír ruido, trató de ocultar a la criada en cuestión.

El señor Gómez se dio por satisfecho con estas explicaciones.

Dica «Le Quotidien»

Dice «Le Quotidien», que en el momento en que el señor Herriot redactaba su proyecto de respuesta a la comunicación del Gobierno británico, acerca del aplazamiento de la evacuación de la zona de Colonia, la comisión interparlamentaria de control descubrió en Berlín, en los armarios disimulados pertenecientes a una importante fábrica, varios miles de bloques cilíndricos de acero en disposición de ser transformados en tubos de ametralladoras rápidas.

El mencionado diario añade que no ha sido este el único descubrimiento de la comisión en los pasados días, pero que es indudablemente el más sospechoso y el que revela un instinto de preparación para la guerra, al que urge poner fin en interés de la paz del mundo.

Estudios penitenciarios

Se ha celebrado la junta general de la Asociación de Estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, bajo la presidencia del señor Cossio y Gómez Acebo.

Por iniciativa del señor Soler Lania se acordó abrir una información pública, que terminará el 15 de Febrero, de trabajos que sirvan de base para la redacción de un anteproyecto, que se elevará al Gobierno, pidiendo una ley de represión de la vagancia.

Las personas que quieran concurrir a dicha información enviando trabajos deberán remitirlos, en el plazo marcado, al secretario general de la Asociación.

También se acordó prestar el más decidido concurso al proyecto de Congreso penitenciario ibero-americano.

A propuesta del secretario del Tribunal para niños de Madrid, don Conrado Espín, se acordó prestar entusiasta ayuda a dicho tribunal, ofreciéndose para ser delegados del mismo varios de los asistentes.

El señor Soler, señoritas Dfiez Rabaneda y Soler, señoras Méndez, Sanchó y Monedero, quedaron designados para formar parte de diferentes comisiones que se ocuparán de asuntos de trascendencia para problemas de importancia nacional.

La heroica resistencia de Bilbao

A las doce de la tarde tuvo efecto en la terraza del Municipio la lectura de la carta que las Cortes Constituyentes mandaron el año 1836, por la heroica resistencia del pueblo durante el asedio carlista.

Dió lectura del documento el alcalde liberal don Federico Moyu, hallándose presentes los auxiliares, con bandera, a la que rindieron honores las tropas por ostentar la corbata de San Fernando.

Después desfilaron las tropas ante el gobernador militar y las demás autoridades.

Éxito de una recaudación

Los empleados en Correos han publicado un balance dando cuenta de las cantidades recaudadas para sostener a los despedidos por el Gobierno Sánchez Guerra Pinós.

La recaudación en provincias fué de pesetas 454.983.78. Centralizada, desde Mayo a Diciembre de 1922 dió un ingreso de pesetas 59.101.63, y en 1924, hasta el momento de la liquidación, al exigirse los seleccionados, de 486.544.15.

El total recaudado por los empleados de Correos para sus compañeros despedidos ha sido de 1.444.629,56 pesetas.

Saleri, condenado

El matador de toros Julián Sáiz «Saleri», por sentencia recaída en un pleito sostenido por el empresario de Caracas, ha sido condenado a la devolución de 13.000 pesetas.

El matador «Saleri» se propone apelar contra la sentencia, alegando que no cumplió el contrato origen de la demanda por hallarse enfermo en la época a que se refiere el suceso.

En honor de Camoens

Ceuta.—Se celebró solemnemente el cuarto Centenario de Camoens, que resultó una fiesta de verdadera confraternidad hispano lusitana.

La reforma del Estatuto provincial

El Directorio se ocupa en redactar y aprobar un proyecto de Estatuto provincial, con objeto de tenerle preparado para cuando venga Primo y que Calvo Sotelo lo someta a su aprobación.

Entre las reformas que contiene, figuran las siguientes:

Algunos recargos municipales irán a las diputaciones; los contingentes provinciales desaparecen; se dará a las diputaciones varios impuestos que actualmente tiene el Estado; pasan a poder de las diputaciones todas las carreteras de España, excepto las estratégicas; se da una amplitud más extensa que la que tienen actualmente las diputaciones, concediéndoles un régimen autónomo bastante amplio.

Respecto a la Mancomunidad catalana, ésta será reformada bastante. Para aquellas diputaciones que quieran mancomunarse, se dictarán reglas para que puedan hacerlo.

Con objeto de evitar torcidas interpretaciones sobre la Mancomunidad, Calvo Sotelo irá a Barcelona y dará una conferencia sobre este asunto.

La visita de maura

Personas que parece están bien informadas, aseguran que en la reciente visita de Maura a palacio, éste propuso a don Alfonso la forma del modo de efectuar la elección de presidente del Consejo de ministros, mostrándose partidario de que sean las Cortes constituyentes, quienes le elijan por votación, y que el elegido proponga después a don Alfonso los ministros que hayan de formar el Gobierno.

La ley de Reclutamiento

En breve se publicará el reglamento para los servicios de la ley de Reclutamiento. Tendrá artículos aclaratorios de la ley actual, especialmente el artículo veinte, que hace referencia a los excedentes de cupo y cuota.

Incendio de consideración

Bilbao.—En Ortuella un formidable incendio, cuyas causas se desconocen, destruyó las cocheras del ferrocarril de Triano. Las pérdidas pasan de 300.000 pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

Desgracia automovilista

Tarragona.—En la carretera de Reus un automóvil chocó contra un árbol. El propietario del coche, Antonio Gaspar, resultó gravemente herido.

Artista lesionada

Vigo.—Durante la representación de la zarzuela «El puñao de rosas», en el teatro Odeón, sufrió un síncope la tipicista Molserrat, cayendo en escena e hiriéndose, por lo que fué suspendida la representación.

Manifestaciones de Magaz

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Esto, añadió, les demostrará a ustedes que todas las noticias recibidas de Marruecos son satisfactorias.

El Directorio se reúne

El Consejo del Directorio terminó a las diez de la noche.

Vallespinosa dió la referencia siguiente: «De Marruecos nada. En el Consejo se acordó crear un «Diario Oficial» de comunicaciones, suspendiendo los que en la actualidad se publican.

Han sido denegadas por acuerdo del Supremo de Guerra y Marina varias propuestas de ascensos por méritos de guerra.

El subsecretario de Fomento sometió al Consejo asuntos de trámite.

El de Gobernación varias transferencias de créditos y un acabado estudio sobre subsistencias.

Se aprobó una ponencia sobre delegados gubernativos en la que trata acerca de sus atribuciones, organización y número, que se disminuirá elogiéndoles la labor que han realizado.

El subsecretario de Hacienda llevó una denegación de deuda del Timbre que prescribía a los cinco años.

Para el retiro obrero

Se celebró reunión del Patronato del Instituto de Previsión, asistiendo los vocales patronos y obreros.

Tuvieron amplio cambio de impresiones acerca de la constitución de patronatos provinciales, para efectuar el régimen de retiros obreros, confiándose que en estas tareas contribuirán las clases patronales.

Se suspende una recepción.

Por encontrarse enferma la esposa del maestro Arbós, se ha suspendido hasta el tres de Enero próximo, el proyectado homenaje en honor del nuevo académico, que debía celebrarse el sábado.

Nueva agrupación

Firmado por varios jóvenes escritores se ha dirigido a la juventud literaria un manifiesto invitándola a formar parte de un grupo denominado Los Amigos de Cervantes, cuyo objeto es cultivar con entusiasmo el idioma español.

Las obras de la Gran Vía de Madrid continuarán

El contratista actual de la Gran Vía, ha pagado al Ayuntamiento dos millones seiscientos mil pesetas que le quedaban todavía por pagar para poder continuar las obras.

Se cree que inmediatamente comenzarán los trabajos del trozo tercero que no se habían iniciado por existir el temor por parte del contratista de que el proyecto de Gran Vía Norte-Sur tuviese influencia sobre el precio de algunos solares.

MARRUECOS

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Desde las posiciones del sector de Tizi Azza se ha observado mayor número de concentraciones enemigas, que efectúan fortificaciones.

En el camino de este sector se registró un desprendimiento de tierras, resultando gravemente herido el soldado del regimiento del Príncipe Leopoldo Velasco.

El general Sanjurjo visitó las posiciones del sector de Dar Quebidani.

La batería de Bu.Hafora cañoneó al enemigo, dispersándole.

Ha experimentado mejoría en su estado el teniente de aviación señor Villalba, herido en el accidente de anteayer.

Marchó a Málaga el inspector de policía don Francisco Rico.

Se ha concedido la placa de la Cruz Roja al comandante de ingenieros don Francisco Villar.

Melilla.—La comisión valenciana del agnaldó espuso ayer en el cuartel de San Fernando, repartiendo el agnaldó entre los soldados valencianos.

Un concejal leyó un mensaje del Alcalde de Valencia, saludando efusivamente a los soldados, siendo aplaudido.

EXTRANJERO

Ex parlamentario condenado.

Santiago de Chile.—El Consejo de guerra se ha reunido para juzgar a Pedro León Ugalde, ex diputado radical, acusado de sedición durante el golpe de Estado de Septiembre, condenándole a tres años de destierro de Santiago. Probablemente será enviado a Punta Arenas.

Juegos olímpicos costarrriqueños.

Balboa.—Un buque de guerra de los que prestan servicio en la zona del canal saldrá mañana viernes de Cristóbal para Puerto Limón, en Costa Rica, llevando a bordo cuarenta y cinco atletas que representarán a la zona del canal en los juegos olímpicos costarrriqueños que se celebrarán en San José el 28 de Diciembre hasta el 3 de Enero inclusive.

El testamento de Gompers

Nueva York.—Samuel Gompers, jefe de la Federación General del Trabajo, ha dejado toda su fortuna a sus hijos y nietos, y ha ordenado que su mujer perciba tan sólo la cantidad estricta que marca la ley.

Gompers estaba casado en segundas nupcias.

La convalencia de Herriot.

París.—El presidente del Consejo, señor Herriot, se ha levantado esta mañana de la cama, permaneciendo algunas horas sentado en un sillón.

Ha sido visitado por varias personalidades políticas.

Herriot ha tenido una larga conferencia con el ministro de Justicia.

Charlot a Londres

Londres.—Charles Chaplin (Charlot) irá próximamente a Londres, donde impresionará una interesante película.

Pintor laborista

Londres.—El diario «Labour Press» dice que el famoso pintor Augusto John ha ingresado en las filas del partido laborista.

Ensayos de radiotelegrafía

Berlín.—Esta mañana han comenzado los ensayos de comunicación por telegrafía sin hilos y con onda de 30 metros entre Nauen y Buenos Aires.

Por la ley seca

Nueva York.—Un guardacostas ha detenido cerca de Sandyhook a la goleta inglesa «Patara» y a cuatro canoas automóviles, que llevaban en conjunto seis mil cajas de champagne, whisky y otras bebidas alcohólicas. La goleta ha sido detenida a noventa millas de la costa, después de haberla perseguido el guardacostas cuarenta millas seguidas y haber disparado doce cañonazos.

Los tripulantes del guardacostas dicen que en los últimos dos años esa goleta había introducido bebidas alcohólicas por valor de más de cinco millones de dólares.

Tristes Navidades

Nueva York.—Un despacho de Hobart (Oklahoma) dice que ha ocurrido una verdadera tragedia en el pequeño pueblo de Babbs Switch, donde puede decirse que todo el pueblo se había congregado en el local de la escuela para celebrar la fiesta de Navidad.

Una vela encendida cayó sobre el vestido de una niña, que ardió al momento, propagándose el fuego a otros niños e incendiándose finalmente todo el edificio.

Han muerto de las quemaduras 40 personas, entre las cuales se hallaban algunos adultos; el edificio ha quedado totalmente destruido. 300 personas se hallaban presentes cuando comenzó el incendio.

Extranjeros que expulsa Francia

Según las estadísticas publicadas por el «Diario Oficial», de Francia del ministerio del Interior, éste ha adoptado medidas para librar a la República de la influencia de ciertos extranjeros indeseables, habiendo sido expulsados del territorio francés en el presente año 8.810 extranjeros y denegado el permiso de entrada a 1.433.

La Prensa parisina excita al Gobierno a que mantenga disposiciones energicas respecto a los indeseables.

Extrañeza por un aplazamiento.

Berlín.—Una nota oficiosa dice que la nota publicada por los periódicos franceses diciendo que el Consejo de ministros de París había comprobado la imposibilidad de evacuar la zona de Colonia, en el próximo Enero, ha causado penosa impresión.

Se considera inexplicable que en este mismo comunicado francés se diga que la comisión interparlamentaria de control militar ha descubierto depósitos clandestinos de armas, cada vez que de las 180 operaciones de control que hasta la fecha lleva realizadas dicha comisión, no ha encontrado en ningún sitio mayor número de armas de las fijadas en los protocolos.

El Gobierno francés se reúne

París.—Herriot recibió al gobernador general de Argelia.

surrectos habían recibido refuerzos, y que con ellos prosiguen su avance sobre Priska.

Los extranjeros residentes en Albania no correrán peligro alguno gracias a las declaraciones de las potencias respondiendo de su neutralidad.

Equipo español que triunfa.

Berna.—Comunican de Davof que en el torneo de hockey sobre hielo, el equipo español venció al de Davof, por 4 tantos a 0.

Tren asaltado

Varsovia.—Sesenta bandidos armados de fusiles y granadas de mano asaltaron un tren de Polecia, manteniendo al jefe de tren, al maquinista, empleados y viajeros, entre los que figuraban un obispo senador y un policía, a quienes desvalijaron. Después de realizado el saqueo los desataron a todos para que pudieran proseguir la marcha.

Match de rugby

Londres.—Hoy se ha jugado el match anual de rugby entre el Racing Club de Francia y el Black Ead. Vencieron los galos por 11 puntos a 7.

La travesía de París a nado

París.—La XVI de Navidad de natación, corrida hoy en el Sena, ha sido favorecida por un tiempo espléndido. El trofeo lo ganó Dukasz.

La que quiso atentar contra Krassin.

París.—La mujer detenida hace días por pretender atentar contra la vida del embajador en Francia de los soviets, ha comparecido ante el tribunal, que la ha condenado a tres años de prisión por uso indebido de armas.

El aumento de la flota francesa

París.—La Cámara ha abordado el estudio del nuevo Estatuto naval que prevé la construcción de 175.000 toneladas de buques de gran porte, 75.000 toneladas de buques portaaviones, 360.000 toneladas de buques protectores y 96.000 toneladas de submarinos y buques auxiliares.

¿Qué pasa entre los laboristas?

Londres.—Según un periódico, Mac Donald no goza de la confianza del partido laborista, y ello podría dar lugar a que se produjera en el seno del partido una escisión de carácter francamente tradeunionista.

Los Estados Unidos y el Japón

Washington.—En los círculos oficiales comienza a manifestarse cierta inquietud ante la agitación agresiva en que se colocan frente al Japón algunos parlamentarios americanos.

En determinados centros se llega a hablar incluso de que surja una guerra entre el Japón y los Estados Unidos.

En una proposición presentada en la Cámara de representantes, por el diputado Bligen, éste dice que teniendo en cuenta el supuesto peligro japonés, debe convocarse a una Asamblea de pueblos blancos de la costa del Pacífico para organizarse contra el Japón para el caso de cualquier contingencia.

El secretario de Estado, Hughes, por su parte, precisa borrar el mal efecto de esta campaña y al recibir al nuevo embajador del Japón ha resultado la cordialidad de relaciones entre ambos países.

También el Gobierno yanqui ha expresado al japonés su deseo de acabar con los equívocos existentes a este respecto.

Tokio.—Un comunicado oficial niega que el primer ministro haya hecho declaraciones contrarias al propósito de los Estados Unidos de realizar unas próximas maniobras de su escuadra en las costas del Japón.

Un banquero aprovechado

Nantes.—La policía ha detenido a un banquero que había dirigido una circular a sus clientes dándoles confidencialmente la noticia de haber estallado una huelga general en los ferrocarriles y de que en breve en Amiens estallaría una revolución comunista.

Rotura de un dique importante.

Nueva York.—Comunican de Atlante que a consecuencia de la rotura de los diques del río Hudson, se desbordó éste inundando la región y causando grandes daños.

Han resultado 23 muertos y numerosos heridos. Las cosechas están completamente arrasadas.

Los soviets adquieren aeroplanos

Roma.—El Gobierno de los soviets ha adquirido en Italia 11 aeroplanos, habiendo encargado la construcción de 260 más.

Los reyes de Servia

París.—Los reyes de Servia han llegado a París a las siete y cuarto de la mañana por la estación de Lyon.

¿Abandona el Gobierno Mussolini?

Roma.—La Prensa publica extensos comentarios sobre el proyecto de reforma electoral presentado últimamente por Mussolini que comenzará a discutir el Parlamento el 3 de Enero.

Los proyectos de Mussolini indican con esta reforma su próxima caída del poder ante la insostenible situación que le ha creado la campaña de las oposiciones.

A. SERRANO.

Maquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Maquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

De venta en la capital de Valencia:
RAFAEL ABAD, Roterós, 2

De venta en Villanueva de Castellón: **CASA ASINS**. Accesorios y reparaciones
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Calzados
"Regencia"

Verdaderas gangas
Aproveche
HOY MISMO
esta asombrosa oportunidad

Casa Gritzner
Pi y Margall, 14

SASTRERIA y PAÑERIA de Pedro Guillén

Temporada de invierno - Altas novedades

Traje estambre á medida, desde . . . 60 pesetas
" melton 50
Gaban pluma 60
Pantalón reclam 12

Esta casa tiene en existencias un gran surtido en pañanos de todas clases
Esmero y prontitud en la confección
No confundirse: Calle Alta, número 6

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

LOS POLVOS COZ producen el maravilloso efecto de disipar el borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua ó con los alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado á millares de familias, han salvado á millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles á muchos su capacidad para los negocios; han conducido á más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES
De venta en todas las buenas farmacias

COZ POWDER Co., (T)
El bis. Rue Maubouge, P. RIS (9)

Depósitos: Farmacia de San Martín, calle de San Vicente, 17
VALENCIA

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MÁGICO

en tres días se verá usted libre de callos y durezas, lunetas y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.

Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Apoplejía - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura radicalmente con el antiguo medicamento vegetal é inofensivo

"Antiapoplético Berdaquer"

Depura y activa la circulación de la sangre.—25 años de éxito creciente.

Esta un solo frasco en cada principio de estacion para evitar todo posible ataque. Quien siente síntomas apopléticos, pronto se librará de ellos y recuperará su anhelada salud é que está ya atacado de esta terrible enfermedad hereditaria.

Nunca perjudica.—Anula la muerte repentina

Informes y prospectos gratis al laboratorio de J. Gozález Nández, Sepúlveda, 172, principal, Barcelona.

Venta Madrid, Cayoso; VALENCIA, A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34; Zaragoza, Rived y Choliz y principales farmacias de España.

Vajillas Vicent

Las casas más bien surtidas en toda clase de artículos finos en servicio de mesa.

Cristalerías finas y económicas, vajillas de todas clases. Nuestros precios son los más convenientes, pues todo lo vendemos casi regalado.

CASA VICENT, Plasadera, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9.

Blenorragia (PURGACIONES)

todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: cistitis, prostatitis, gonorrea, etc., de la mujer; se obtiene un rápido é eficaz resultado con el uso de los **SELLOS OSSANI**; tiene un rápido é eficaz resultado con el uso de los **SELLOS OSSANI**; tiene un rápido é eficaz resultado con el uso de los **SELLOS OSSANI**; tiene un rápido é eficaz resultado con el uso de los **SELLOS OSSANI**;

Bicicletas
ARBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Línea regular de vapores
entre España y Noruega
D/S AIS SPANNEKLINJEN

El vapor **Segovia**
cargará en este puerto sobre el 2 de Enero próximo, admitiendo carga para todos los puertos de Noruega.

El vapor **Santa Cruz**
cargará para los mismos destinos sobre el 14 de Enero próximo.

El vapor **Bretagne**
cargará para los mismos destinos, saliendo el 2 de Febrero próximo.

El vapor **San Miguel**
ó sustituto cargará para los mismos destinos, saliendo el 12 de Febrero próximo.

Consignatario: Sucesor de Euzkadi y Cuzasola, Contrerasalle, 13, Gran-Valencia.

Venta de fincas

Vendo pisos de 6.000 á 35.000 pesetas, en las calles de Pelayo, Corset, Jerusalén, Ermita, próximos á la calle de San Vicente y á la de Pintor Sorolla. Una planta de baño, de mucha capacidad para para industria ó comercio, junto á la calle de Ruza. Fincas en el centro de la capital y en los enclaves, de todos precios. En forma el corredor José María Berzal, Beata, 1, segundo (equilibrado laberinto de calles). Teléfono 1.928. De ocho á once y de tres á cinco.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reoran estanterías y mostradores y toda clase de enseres para esta clase de negocios; hay botas, barritas, escarpadores, botas, puestas de cristales acorazadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la tienda LA PALMA y por 250 pesetas, tendrá cuatro platos variados, extremos y postres. Por la noche, cena á dos pesetas, con tres platos, que el cliente puede elegir los que más le gustan de la carta, entrantes, vino, pan y postre. Servicio á domicilio. Sagra, 4, LA PALMA.

Por 20 duros

Una maquina parlante con 10 discos dobles de regalo. Discos dobles marca LA VOZ DE SU AMO, desde tres pesetas. Gran rebaja de precios en los discos artísticos de Caruso, Titta Rubi y Miguel Bata. Se cambian discos de todas clases. Composturas de gramófonos con gran economía.

CALLE BISBE, 11

Bicicletas

Las mejores marcas B. S. A. LAZARO y LOPEZ-HERCULES-POPULAR-ARMOR-PANTHER y otras, á precios baratísimos, con garantía y plazos.

ORBIS S. A.-Mar, 8, Valencia

Bicicletas, gratis

puede corresponder á todo comprador de accesorios para maquina de escribir y bicicletas á ORBIS, S. A. Mar, 8.

Máquinas de coser

Vendo una bobina central secreta, la cual, cerrada, queda convertida en elegante mueble; buen regalo para Navidades ó Reyes.

Cita con mesa usual y varias industriales, por precios reducidos y garantizados.

E. García, Nave, 14, bajo.

Pensión Bristol

Recién instalada, á gran confort, baños, timbres, agua corriente en las habitaciones, etc. Es higiénica y limpia como ninguna. Pensión de 6 pesetas en adelante; especial para extranjeros y precio módicos en los estables. Situada en Abadía de San Martín, 3, entresuelo.

Bicicletas
ARBIS S. A.-Mar, 8, Valencia.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados á las cinco de la tarde

El vapor **CANOVA**

de la Sociedad Anónima ADELA, de Fiume, saldrá el sábado día 27 de Diciembre, á las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasi Muelle, 11, Gran de Valencia.

NOTA. Se previene á los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:
En Valencia: á D. Isidoro Ries, calle Colón, 68
En el Grao: á D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Elixir pulmo-bronquial-Grimalt

Preparado vegetal é inofensivo. Calma instantáneamente la tos, cura la bronquitis aguda, catarrros, pulmonías y toda clase de enfermedades del aparato respiratorio. De venta en las principales farmacias. Representa ante general, doña Irene G. de Castro, 97 (antigua casa Cavacasas).

CURACIÓN RADICAL DE LA SIFILIS GIBERT

Tratamiento fácil y discreto con los COMPRIMIDOS DE

Descubrimiento reciente y sensacional, destinado á revolucionar al mundo médico y á la terapéutica.

Los comprimidos de GIBERT no producen irritación intestinal y contienen además una notable proporción de arsénico en estado orgánico, en que se conoce su bienhechora influencia en la evolución de la enfermedad.

La impregnación del organismo, á dosis pequeñas administradas cotidianamente, termina por crear en el organismo un medio en que los espiroquetos (microbio de la sífilis) se debilitan y mueren. La salud no está en nada comprometida, y no ocurre la intolerancia que algunas veces se manifiesta después de la inyección á dosis máximas. Hay enfermos que no pueden someterse al tratamiento costoso de la inyección, y á otros les repugna entrar en las clínicas donde todo el mundo sabe tratar las enfermedades sifilíticas. El tratamiento por los comprimidos de GIBERT es sumamente fácil y discreto; la caja puede llevarse en el bolsillo del chaleco, y todo el mundo puede curarse sin ser notada su enfermedad. No hay que someterse á ningún régimen. El paciente puede comer y beber como de costumbre. Los que viajan no tienen necesidad de interrumpir el tratamiento en el camino. Los que navegan encuentran una manera práctica de curarse sin bajar á tierra y sufrir los trastornos de la operación.

El método curativo se compone de seis frascos, tomados sin interrupción. Los médicos para obtener la curación completa, prescriben dos veces esta dosis. Estos indican suspender el tratamiento durante un mes después de haber tomado los seis primeros frascos: claro está que esto solamente para las personas extremadamente delicadas. Es mucho mejor tomar los doce frascos, que es el método curativo, sin ninguna interrupción. El enfermo no tiene que cambiar sus costumbres, puede comer y beber lo que se le antoje, no hacer excesos de alcohol ni tabaco. No hay ningún inconveniente—para las señoras que estén en cinta—en seguir el tratamiento, el cual es utilísimo y necesario para el niño.

Sustituye con ventaja al 606. Numerosos certificados médicos. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de clase de la Universidad de París. La caja de 50 comprimidos, pesetas 7'50.—A. GAMIR, San Fernando, 34 (farmacia).

PANADEROS

La casa que más barato vende

No compare otro sistema sin consultarse precios

Planos y presupuestos, —gratis—

Esta máquina amasadora, de cilindros parabólicos, con patente número 80.047, asegura una presión uniforme y proporcional á la cantidad de masa que se trabaja, con movimiento regular de vis-sinfía, es la única de este sistema capaz de resistir las masas duras, dejándolas suficientemente batidas y reanadas. Consume muy poca fuerza, con relación al trabajo que efectúa. Ocupa un espacio sumamente reducido. Es la de mayor rendimiento. La más silenciosa. La más sólida. En reducidos pagos mensuales, se adquiere.

Hijo de Juan Turu
Despacho en Valencia: CALLE RUMBAU, 5

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Camas de hierro

DARÁS fabricadas mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie, en su

DESPACHO: Arzobispo Mayor, núm. 13.
FABRICA: Calle de las Almas, núm. 10, Valencia

Línea regular de vapores fruteros rápidos

Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general

Para BRISTOL y CARDIFF
El vapor X
cargará el día 27 de Diciembre, PARA AMSTERDAM
El vapor X
cargará el 27 de Diciembre, PARA MANCHESTER
El vapor X
cargará el día 27 de Diciembre, PARA LONDRES
El vapor X
cargará el 27 de Diciembre.

Consignatario:
VICENTE DAUDI
Pintor Sorolla, 15 - Teléfono 1609.
En el Grao:
DUTRÓS Y CARSÍ
Avenida del Puerto.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos.

Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barceloneta, 3, junto camisería Gamborino.

¡Escopeta!

Vendo calibre 12, sin llaves, á prueba.
Capdepon, 135, 1.º, Cabañal.

LA HUERTA VALENCIANA.

Si que vende barato Antonio García en La Huerta Valenciana
Calle de la Linterna, número 21, entresuelo

Lo que compra usted para señora, por 5 pesetas: Cuatro metros lana para un traje, un par de medias, un delantal de cocina, una toalla rusa, una servilleta adamascada y un pañuelo de bolsillo, todo por cinco pesetas.

Para hombres, por 15 pesetas: Un corte traje lana para caballero, una camisa francesa confeccionada, un par de calcetines y dos pañuelos de bolsillo, todo por 15 pesetas.

También puede usted adquirir: Un corte cuatro metros traje, lana, para señora, por 3 pesetas. Mantas para la cama, por 3 pesetas. Inglesina, confección ropa interior, para señora, metro, 1'60 pesetas. Una pieza retorta hilo, confección ajustes, 15 pesetas. Gamuzas, lana, para abrigo señora, 4'50 pesetas. Alfombras para los-pies de la cama, 1'50 pesetas. Un corte 4 metros lana, traje para señora, 3 pesetas. Refajo, punto inglés para señora, 3 pesetas. Camisetas toreras punto inglés, para señora, 2 pesetas. Camisetas, punto inglés, para caballero, 3 pesetas. Camisetas toreras, ruso-hispania, para señora, 4'50 pesetas. Camisetas alcapadas, para caballero, 4 pesetas. Culots, alcapados Hispania, para señora, 5 pesetas. Camisas francesa, confeccionadas, para caballero, 4 pesetas. Cortes pantalón irrompibles, para caballero, 2'50 pesetas. Calcancillos confeccionados, para caballero, 2'50 pesetas. Lanilla negra, para luto, el metro, 1 peseta. Un corte colchón de hilo, para la cama, 10 pesetas. Servilletas adamascadas, 0'25 pesetas. Manteles Rentería, para la mesa, 1'75 pesetas. Franjas plás y dos pelos, para camisas, metro, 1 peseta. Lanillas para batas y traje señora metro, 0'75 pesetas. Cuellos mongolia monfion y renard, 1'5 pesetas. Cortes trajes lana cheviot, para caballero, de 40 pesetas á 118. Pañuelos para bolsillo, una docena, 12 pesetas. Delantales fuertes, para la cocina, 0'65 pesetas. Paños de cocina, fuertes, 0'35 pesetas. Un par medias, en color y negras, señora, 0'75 pesetas. Cortes de 4 metros terciopelo seda, para señora, 24 pesetas. Astracán inglés, todo seda, abrigo señora, 25 pesetas. Terciopelo seda negro ancho, abrigo señora, 10 pesetas.

Calle de la Linterna, número 21, entresuelo
LA HUERTA VALENCIANA

Vapores fruteros

Servicio especial asomado para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario:
ENRIQUE GIMENO
Calle, 19, Valencia

CUELLO SIMPLEX PATENTADO

Fabricado con **TEJIDO DOBLE**, sin entretelas ni forros de ninguna clase. No se encoge, conservando siempre su primitiva medida y forma. Su aspecto es el de un cuello planchado y hace agradable su uso, por su suavidad y elegancia. De venta en las principales camiserías.

Fabricantes: **Domingo Fábregas, S. A.**
Rosellón, 302, Barcelona
Sucursal y agente en Valencia: Plaza de Luis Vives, número 1.

Si necesita usted

comprar géneros para su alzar, visite la casa que presenta los mejores surtidos y á precios únicos de por mayor, en bordados, puntillas, tules, organdis y todos los artículos en general para la confección. Igualmente tenemos MEDIAS y CALCETINES de seda y sedalino á precios muy limitados. Al visitar este almacén encontrará gran economía y artículos de verdadero gusto. ALMACEN al por mayor

David Barrós, S. A.
Plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas á la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á **LA VERITABLE Mode Française DE PARIS**

que ve la luz cada mes. Tan heroico periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta **CIEN MODELOS INEDITOS** simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más importante de París, que asegura á sus lectores una perfección absoluta en toda clase de "toilettes". Su texto está contenido en **25 páginas de papel de lujo** dando, además, como suplemento: 1.º Un grabado superior en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Veritable Mode Française de Paris es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse en otro de su clase. Precio: 0'60 pesetas el número; franco de porte, 0'70; extranjero, 0'75. A los suscriptores: Un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 8'50. Pedidos, resendiendo el importe, á Mr. Theraval, 7, calle Lescaignes Paris (XIV)

CALCIDIA PIZA

Cura radicalmente sin dolor ni molestia callos y durezas en los pies. Plaza Pino, número 6, farmacia. Tubo, 1'25 ptas. Correo certificado, 1'60 pesetas. Dr. Cuesta, Plaza del Mercado, Valencia.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general. Para COPENHAGUE y los demás puertos daneses. El vapor **Egholm** cargará el día 27 de Diciembre. El vapor **TULA** cargará el día 7 de Enero.

Puede informarse en Valencia: EDWARD HARRER, Pascual y 66. En el Grao: Señores La Reda Barzaos y Cuzasola Ltda., Cas. tramuelle 12

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Huelva, Cádiz, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Gijón-Nasol, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se también admite mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Naves, Tapia, Ribadesella, Vega de Bidasoa, San y Vitoria, y el servicio se entranza con las compañías directas con los puertos de destino.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza, San Jaume, para Palma y Mahón, admitiendo para los puertos de destino carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia los días 12 y 26 de Diciembre, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes y Representación de la Compañía en Valencia: Euzkadi y Cuzasola, Beata, 1, Valencia 3.068.

línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Salidas todos los JUEVES para los puertos de Alicante, San Juan de Azuaga, Melilla, Ceuta, Almería, Cádiz, Algeciras, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, A Coruña, Avilés, San Esteban de Pravia y Bilbao.

SERVICIO BISEMANAL
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Almería, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, A Coruña, Santander y Bilbao.

SERVICIO BISEMANAL
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO BISEMANAL
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felí, Cádiz y Huelva.

En este servicio admitimos mercancías con consignatario directo (transporte en Marsella para los puertos de Colombia, Madrid, Barcelona, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría).

Consignatario: Hijos de Negrete, Limitada, calle de Beal, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Pontons, 11.